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kesztőséghez küldendők.

Bmnentetlen leveli két, csak 
ismert kezektől fogadunk elI I ____n I

Kéziratok nem küldetnek 
visszza.
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A .,X<*iIamedyei gazdasági egyesület“, a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a 
„Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egyletéinek, Valamint a vLrégrádi takarékpénztár és önsegélyző

szövetkezet ének hivatalos közlönye.
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Gondolatok az év végén.
Kesereg az idő súlyos betegének paralagánál. 

Karjára támaszkodva, meredt szemekkel lesi a foly­
ton lassúdé és már-már elhaló rövid lélegzést. Szám­
lálja szorult kebellel a perceket, amelyek a lét és 
nemlét közt levő tért kitöltik. Aggódva csüngnek 
pillantásai a szenvedő halovány vonásain, amelyek­
nek pírja lassanként enyészik el. Sóhaj sóhajt tíz. 
Elhangzik az utolsó szivdobbanás. Fékvesztetten 
szökdécsel itt-ott az érben az otthonából kiszorult 
vércsepp, mig a tehetetlenségtől kölcsönzött lük­
tető erő hatását elvesztvén, a nyugalom egyensúlyát 
nyeri meg.

Megszólal a lélekharang, C-hronos befogja sze­
meit ismét egyik boldogtalan szüllöttének s az imént 
még élő már az enyészeté. A jelen múlttá válik, a 
van a voltnak enged helyet.

Körülállja a ravatalt a gyászoló népség. De 
mily különbség van más halott és e között! Nem 
kell itt emlekbeszédet tartani az elhunyt érdemeiről: 
inert működésének eredménye ott ül környezőinek 
vonásain. Azokról lehet leolvasni a legjellemzőbb, 
legtartalmasabb beszédet! Minden egyes vonás 
egy-egy élő mondat, amelynek összege alkotja meg 
az egészet.

Ott látod egyiken az öröm tanyáját felütve, 
amint szórja sugarait, mig a másikon a sötétségbe 
burkolt fájdalomtól szántott barázdának mély nyo­
mait szemlélheted! A megelégedés édes érzete székel 
az egyiken, mig a másik épen ellenének szolgál 
otthonául. Az egyiknek a teljesült remény édes érzete 
kölcsönöz égő pirt, mig a másik fölé a csalódás 
borítja sötét fellegét.

Mily különböző érzés kiséri a halottat! Itt az 
öröm nem öröm és a fájdalom nem fájdalom! Az 
örömöt a szabadulás, a veszteség, a távozás szüli. A fáj­
dalmat az emlék, a befejezett lét eredménye, a tudat, 
hogy itt volt és hogy kellett lennie, sajtolja. Az

egyik: nyugodjék békében, a másik: hála Istennek, 
hogy vége van — bncsuztatót zeng.

Pedig mindegyikre hagyott drága örökséget : 
a gyémántnál értékesebb tapasztalást, csak hogy 
erre is különböző utón szerezték meg a jog címet. 
Az egyiknek szive jó kedvében önmaga emelé válla 
ira, mig a másik keserű szenvedések árán, segélye 
nélkül, sőt küzdések között és elébe gördített nehéz­
ségek és akadályok legyőzésével volt csak képes 
birtokába jutni.

Nagyobb ellentétet alig képzelhetünk, mint 
amidőn ily vég és kezdet állanak egymás mellett. 
A ravatal mellett áll a bölcső. A mtilt érintkezik 
a jövővel. Egyiknek a halála a másiknak a születése. 
Hiába! Amint a természetben nincs megsemmisülés: 
úgy itt sincs teljes enyészet, csak elmúlás és nyo­
mában jár a másiknak a születése.

Ez a születés azonban inkább képes az em­
bernek az egyéni tulajdonaihoz simulni, mint a 
másiknak a távozása.

Van egy közös érzelem, amely mindazokat át­
hatja, akik körülállják. A reményben találkozik itt 
minden egyed. Amit a múlt még nem adott, vagy 
megtagadott: megadhatja, vagy meghozhatja az a 
jövő !

Ez a remény az, m>*ly uj erőt kölcsönöz a 
vándornak az élet további viszontagsággal teljes 
utain! Ezzel a reménynyel tűzi fel és szegezi ki 
újra a vitorláját a hajós, amidőn a tenger sima tükrére 
bízza gyönge járművét. Ez a remény adja a bányász 
ajkaira, amikor kincset keresni a föld gyomrába száll, 
a „szerencse fel!" biztató szózatot.

Vagy talán egyebek vagyunk az élet kétes utain 
mint vándorok ? Kalandozunk ebben az ideiglenes 
liazábau göröngyös és tekervényes utakon és mit 
kerestünk egyebet, mint minden vándor: pihenést, 
azután nyugalmat.

Vagy nem remény és félelem között feszitjük 
ki vitorlánkat, evezve téveteg az élet tengerén ter­
veink felé és vágyaink irányában ?; Hol duzzad vitor­

lánk és tárt karok fogadnak bennünket a parton; hol a 
zajló hullámok között találjuk a félúton megtörve azt,’ 
amit a másik célnál talált.

Vagy talán nőm fúrjuk mi is. mint a bányász, 
a föld aknáit, túrva arcunk verejtékével a szilárd 
göröngyöt, lmgv belőle a megélhetés kenyerét ki- 
sajtoljuk ? ! Egyik kincset talál és tovább zengi 
dalát, mig a másik a salakban keresgélve, alig ta­
lál betevő falatot.

Hiába, ez a mi végzetünk!
Jól osztotta be mégis a Gondviselés, hogy mel­

lénk rendelte mentőül — a reményt; mert ez a 
tulajdonképeni fenntartó elemünk.

Erre a reményre emlékeztetni, ezt éleszteni 
és erősíteni kívánják az emberiség tagjai, amidőn 
az uj év küszöbén egymásnak boldog uj évet ki­
vannak.

Bár korán, de inkább, mint későn, sietünk mi 
is, lapunk hírvivői, szives olvasóinknak, mivel ezzel a 
számmal a múlt évnek Isten hozzádat mondunk, szivünk 
mélyéből kívánni boldog uj évet!

A vármegyei nti bizottságok.
A vármegye közigazgatási bizottsága decemberi 

ülésében az 1901. éxre a vármegyei utibizoíísdgokaí 
járásonként következőleg alakította meg.:

a tapolcai járásban: Uertelcndy Ferenc elnök, 
Szkladányi József. Győiffy Pongrác, Köves Ede, b. Putheány 
Géza, Töreky Aladár, Yiiius Vince, Halbig Üyprián, 
Csemez Pál, Saáry Péter, Orv Miklós, Csigó Feienc, 
Gaal Ödön, Forster Elek, Szezemszky Gyula;

a sümegi járásban : dr. Gyömörey Vince elnök, 
Bogyay János, Eitner Zsigmond, Forintos Kálmán, 
Gyömörey Gáspár, ílolub János, Surgóth Miksa, Szűcs 
Zsigmond, Barkrczv Károly, Tolnay Tivadar, Gyömörey 
János, ifj. Háczky Kálmán, Ács Sándor, Pintér Lajos, 
Tiborcz István, Bezeródy László, Hayden Sándor, Bogyay 
Kálmán, Sümegi Tivadar, Kardos Lázár, dr. Lukonich 
Gábor, dr. Bárdió György, Német János ;

a szent-gróthi járásban: Koller István elnök, Báty, 
tyány Ernő gróf, Battyány József gróf, Berényi Jenő

A „Zalamegye“ tárcája.
190í~ik uj évre.

ívta: Németh Elekné Andaházy Iréné.
Motto : „Egy lépés ez a sir felé, 

Melyhez év év után vezet:
Ismét egy falevél, amely 
Az életfáról elveszett.“

(Lamartine.)
Még néhány nap és az elmúló esztendővel egy 

század pergett le az idők orsóján.
Száz. esztendő! . . Egy örökkévalóság az ember 

fogalmai és egy szempillantás az idők aeoniai-ban.
Megdöbbenés és szorongás szállja meg az ember 

szivét, midőn örökre búcsúzik a régitől és várakozástel­
jesen .ill egy uj időszak küszöbén.

A jövőnek ismeretlen világa tárul a vándor szeme 
elé, mely nem hatolhat azonban még a holnap titkaiba 
sem — és szorongva kérdezi: mi rejlik ott a jövendő 
idő homályában, mi vár az ismeretien tájakon, élet-e 
vagy halál ? — Nyájas virányok, zöldelő halmok között 
vezet-e az ösvény tovább, — vagy a csalódások zord 
sziklái, a szenvedések meredek útjai és vad kietlenek 
teszik-e majd nehézzé az utazást! . .

Életünkből egy év ismét lejárt. — Megvolt viruló 
tavasza : és annyi szép virág nem hozott gyümölcsöt; 
megvolt éllelő nyara: •— és annyi jó cél nem lön vég­
rehajtva; megvolt gyümölcstermő ősze: — és annyi 
sokat ígérő remény beváltatlan maradt! Mig végre elvé- 
nülve, tehetetlenül vesz el az idők örök remijében és 
mi bánatosan érezzük, hogy életünk egy szakaszának 
ismét végére jutottunk. El kell szomorodnunk, ha a 
tölgy vagy olajfa jut eszünkbe, — ha a madarak és 
hüllők egyes fajaira gondolunk, melyeknek életfonalát a 
Gondviselés hosszabbra Szabta, mint az emberét, — »an­
nak is eleje fust, vége hamu és egész folyamán át sok 
benne a fájdalom és nyomorúság.«

Borongó hangulatunkat neveli a tél zordon fensége 
és az idő gyors múlása, mely életünk rövidségét juttatja 
érni -künkbe.

Midőn az év utolsó napján az óra mutatója elér­
kezem! az éjféli perchez, egy ajkainkról elröppenő sóhaj­
tás tartama alatt bal meg az ó — és születik az uj 
esztendő.

Ezen haldokló évvel aXIX-ik század is a múlandóság 
ölébe hanyatlik. Egy század, — amilyennek párja nem 
volt a történetemben! — Mégis sem külső jel nem mu­
tatja, sem látható nyom nem jelzi e nagyszerű eseményt, 
a valóságban nincs különbség a tegnap és holnap között. 
A nap változatlanul árasztja világitó sugarait, a csillagok 
ragyogva futják be pályájukat és földünk láthatatlan erőtől 
ragadtatva folytatja sebes röptét a végtelen térben.

Hisz! az idő nincs határokhoz, méretekhez, korlá­
tokhoz kötve és nem ismeri az év, a nap, az óra, perc 
stb. beosztását. Ez csak fogalom, csak szólásmód, melyet 
az ember, gyarló elméjének könnyebbségére a természet 
egyes mozzanataihoz kötött, az idő, mint anyagtalan való­
ság, meghatározásának céljából.

Mily roppant időket vélünk elménkkel befutni akkor, 
midőn India ősrégi szikla-pagodát, — Egyptom gúláit, 
Babilon és Théba óriás templomépitnienyeit vagy a 
mexieói és perui asztekek titokzatos Írásjegyekkel tele­
vésett bálványait bámuljuk, —* ha múzeumokban a kő- 
korszak kezdetleges eszközeit szemléljük s földünk fejlő­
dési történetében az antidiluvium korszakokig hatoltunk 
az idő számítás visszafelé fejlődő progressiójában! Pedig 
ez a 20 vagy 100 ezer esztendő egy pillanat az időtlen 
idők örökkévalóságában csak úgy, mint ahogy földünk 
elenyésző parány a világegyetem határtalanságában.

A lezajlott századot is, melynek alkonyán élnünk 
adatott, — minden dicsőségével és ezerszeres vívmánya­
ival, nagy eszméivel és haladásaival visszatartóztalhalat- 
lanul ragadja el magával az idő rohanó árja.

Holnap már a mult-é, a történelemé lesz és csak 
emlékezetünk kisérheti a feledésbe hanyatlót.

Csakhogy az utóbbi 100 esztendő eseményei mé­

lyebbre vésték rúnáit az emberiség történetébe, mint 
eddig bármely más századéi és ha az év múlása a ma- 
gábaszáílás és önszámoltatás csendes merengésébe ejt­
heti az elmélkedöt: a század végének utolsó napjai 
mennyivel több alkalmat nyújtanak arra, hogy gondol­
kodjunk, emlékezzünk a — múltakról.

E század volt az, molya Mars csillag jegyében születvén, 
harci riadóval csatazajjal forrongással kezdődőit.— A szabad­
ság, egyenlőség és testvériség eszméinek szikrái tüzet gyúj­
tottak a lelkekben és elődeink vél ükkel oltották a lán­
gokat. Trónok dűltek romba, uj királyságok születtek, 
egész osztályok törülteltek el, a régen elfeledett és le­
igazolt nép hatalomra jutott és szavára —• koronás fők 
gördültek a fold porondjára . . . Majd elállt a vész és 
a béke biztos oltalmában óriássá nőtt a szellem, csodá­
kat hozott létre az emberi ész és hóditó útra kelt a 
tudomány. A politikai láthatár felhős egén pedig, melyet 
az elhullott hősök vére hajnalpirosra fest, méltóságtelje­
sen emelkedik a szabadság ragyogó napja és bevilágítja 
az értelmi lángész csoda alkotásait. — Paloták és tem­
plomok épülnek, könyvtárak, múzeumok és a művészet 
remekei jönnek létre, egyik hegyről a másikra átvetett 
hidak merész ivezetei ejtik bámulatba az embert, zaka­
toló gőzgépek dübörgnek ingoványos mezőségek felett és 
a sziklákba vájt alagutakon keresztül; csoda építmények 
szelik át az óceánt; gyárak és furfangos gépek pótolják 
és segítik a munkás kezeket; a vegytan és optica meg­
lepő világokat tár fel a vizsgáló szemei előtt; a villany 
megszünteti a távalságokat, — a tudomány megvalósítja 
a hihetetlent és lehetővé látszik tenni a — lehetetlent!

De váljon, az emberi művelődés ezen nagyszerű 
vívmányai és meglepő sikerei mellett közelebb jutott-e 
az emberiség közös céljához, — a boldogsághoz? — 
Elérte-e a magas kultúra dicső missióját: az emberi 
erényok és erkölcsök fejlesztését és tökéletesítését? — 
Elérkezett-e az a várva-várt megváltó idő, »mely után 
buzgó imádság epedez százezrek ajakán !«

Lelkiismeretes és gondos vizsgálódás után el kell 
ismernünk, hogy a válasz nem elégíthet ki ben-

Mni számunkhoz fél iv melléklet van csatolva-



sok

Takács József, Zafhuicczky Márton, Baionyi Benedek 
Beztrcdv László, Of chadinszky György, Szabó Karoly 

Novak Domokos. Malatinszky Ferenc,fPaál Viktor,Milés

a keszthelyi jásásban'. Bogyay Máté elnök, Báchar száram 
Adtai. dr. Dunszt Ferenc, Fekete Gergely, Hajba Mihály,
Havasy József, Hertelendy József, Oltay Guidó, Lénárd 
Ernő, Bezeréd.y Lajos, Kemény Andor, Forster bereue,
Zanathy Bódog, latarek Lajos, dr. Dezsényi Árpád,
Ányos Kálmán; . , 7 . ...

a’ tto^y-knizsai járásban : X tzltndvay Sándor elnök,
Gadó Mátyás, Glavina Károly, Juk József, Keresztury 
György, Ka ndi Imre Stugler János, Dei varies Ákos,
Musset Ferenc, Horváth Dezső, Séiley Fal, Elek Ernő;

a pacsai járásban : Koller István elnök, Botka János, 
Fábiánies Gyula, Giuner Lajos, Nunkovies Vilmos, Nyáry 
Kálmán, Szúes Móric, Bakó Gyula, Búb Káiol), Gyiir- 
kisz Anaklét, dl. Haudek Ágoston, Clement Lipót, Tán- 
ezos Lajos, Szentmihályi Dezső ; _ ,

a zala-eget szegi járásban : Nagy Károly e.nők, Babos 
Ármin, Csertán László, Pajthy Elek, Csi.lagh Gyula 
Fai kas Gábor, Farkas József, farkas Sándot, Kayser 
Vilmos, Vajda János, Molnár István, Nagy László, Skub- 
lies Károly. Sziiy Dezső, Skubiics István;

a novai jdrsban: Deák Mihály elnök, Dervanes 
János, Hodászy Béla, Horváth Győző, Lévay István, 
btadel János, Hofman János, Imreh Antal, iuboly Zsig- 
mond, Krosetz Ján s, Farkasovszky Endte, Sulkcvszky
Viktor bei cég; .

az alsó-lendvai járásban: Hajós Miháiy elnök, Baka
Boldizsár, Bellovics János, dr. Berger Ignác, Nagy József, 
Szalav István, Vlasies Nándor, Vugrincsics Boldizsár, 
Szabó Döme, Wirkner Lajos, Sohár Kálmán;

a letenyei járásban : Schmidt Lmil elnök, 1 intse 
Károly, Schneider József, Csorna Ödön, Literáty odon, 
Schmidt István, Tóth János, Horváth Károly, Likingei 
István, Kovács Antal, Stern Zsigmond;

a perlaki járásban : Szabó Imre elnök, Golub Janos, 
Gresz Alajos, Ilirsehler Miksa, Peczek György, Kovács 
János, Ilirsehler Ödön, Horváth Csongor, Ehrenreich 
Nándor, dr. Böhm Szidney, Mesltncs Aladár,

a Csáktornyái járásban: Ziegler Kálmán elnök, 
Bekk Felix, Csekovies Kálmán, Kecskés Ferenc, Murai 
Köbeit, Tóth István, Szilágyi Gyula, lingár Adolf, Langer 
Makár, Tomka György, Belesz Ede; .

Lala-Eger szeg rend. tan. varosban: Skubiics Jenő 
elnök, Bedő Vendel, id. Czinderlstván, Goldfinger János, 
Hartl István, Hajik István, Horváth Bela, Csutor Janos, 
Nagy Károly Németh Elek, Varga Mihály;

Nagy-Kanizsa rend. tan. városban: Eperjesy Sándor 
elnök, Piihál Ferenc, Plander György, Hartelendy Béla, 
Hauser János, Gáspár Ferenc, Harkányi Ede, Simon 
Gábor, Sommer Sándor, Krondor József, Tomka Ede, dr. 
Tu boly Gyula.

Ipar és kereskedelem.
A zala- egerszegi kerrskedelmi kör közgyűlése.
A zala-egei szegi keieskedelmi kör évi rendes köz­

gyűlését dr. Graner Adoli elnök elnöklete uialL t. hó 
26-án tartotta a kör helyiségében.

Elnök a megjelent tagokat melegen üdvözölvén, a 
közgyűlést megnyitja, azt az alapszabályok 14 §-a értel­
mében határozatképesnek nyilvánítja s a közgyűlési jegy­
zőkönyv hitelesítésére Breisach Sámuel és Rosenberg 
Zsigmond tagokat kéri fel,

Ezután Balassa Benő köri titkár felolvassa a kör 
egy é\i működését feltüntetendő, közhelyesléssel talál­
kozott jelentését, mely szerint a választmány a letolyt 
évben S gyűlést tartott, amelyen végrehajtották a köz­
gyűlés határazatait, beszerezték a közgyűlés által meg-

szavezott bútorokat, gondoskodtak arrói hogy a tagok
kötelezettségüknek eleget tegyenek s emiatt néhány

SofL'ééapAááiAré.eTmöben M kellett zárniok; a 
tagok jelenlegi száma 128, mely a mult évi U< le ­

al szemben csökkenést mutat tel, azonban a ta 
normális száma 120-150 között szokott enni A 

a kör hármas irányban fejtett ki teve- 
közgazdasági, kulturális ésjelentés szerint

kenységet a lefolyt évben. „ .
társadalmi téren. A közgazdasági téren asoprom kamara 
megkeresésére Zala-Egerszeg es vidéké áru forgalmáról 
adott be kimutatást; megtette javaslatai a külföldi utazok 
és ügynökök, valamint a tisztességtelen verseny ugyeben 
készített törvényjavaslatokra nézve ; állast foglalt a zala­
egerszegi fogyasztási szövetkezet megalakítása tárgyában 
kibocsátott felhívásban a kereskedői kart mélyen sértő 
eayes kitételek ellen. Kulturális téren szép feladatot tolt 
be a kör könyvtárával, amelyet 90 tag vett igénybe, akik 
8000 kötetet olvastak s a kör 529 korona értékben ren­
delt könyveket s egyik fő feladatának tartja a jövőben is 
a könyvtár gyarapítását ; kulturális missiót teljesít még 
a kör a kereskedő tanonciskola fenntartásával is, amelyhez
a kormány a lefolyt évben 600 kor., a soproni kamara 
100 korona segélylyel járult, az iskolában 27 növendék 
volt akik a felsőbb tanügyi hatóság részéről elismert 
szép eredményt mutattak fel a tanév végén a vizsgálat 
a! halmával. Végül a társadalmi téren a kör választmánya 
mindent elkövetett, hogy a kör tagjai részére a kör he­
lyiségét kellemessé tegye, ahová a tagok szívesen jöjjenek 
szabad idejükben szórakozásra. A jelentés végül egyet­
értésre, vállvetett munkásságra kerte tói a kör tagjait.

A nagy gonddal egybeállitott titkári jelentésért a 
közgyűlés elismerését és köszönetét jegyzőkönyvileg fe­
jezte ki.

A számvizsgáló bizottság nevében Breisach Samuel 
jelenté, hogy a számadást 4.626 kor., 62 fill, bevétellel, 
4.286 kor. 99 fill, kiadással s igy 139 kor. 63 fill, pénz- 
tármaradványnya! helyesnek találták s igy Heinrich Lipót 
pénztárnoknak a felmentvény megadását javasolják. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette s a felmentvényt 
megadta.

Az 1901. évi költségvetést 8.100 K. bevétellel, 2.783 
kor kiadással s igy 227 kor. remélhető pénztármarad- 
vánvnyal a közgyűlés elfogadta, amely költségvetésbe a 
tanonciskola bevételei és kiadásai nincsenek benne,

Ezután elnök maga és tiszttársai, valamint a vá­
lasztmány nevében — megköszönve a belejük helye­
zett bizalmat — lemond s felkéri a közgyűlést a válasz­
tásra.

Miután előbb Kaufman Adolf indítványára a köz­
gyűlés az elnökneK, valamint a tisztikarnak s a választ­
mánynak közhasznú működésükért köszönetét jegyzőköny­
vileg kifejezte, Breisach Sámuel korelnökle alatt, Kaufmann 
Adolf, dr. Rosenthal Jenő és Heinrich Lipót tagokból 
álló szavazatszedő küldöttség közreműködése mellett áttért 
a választásra, melynek tartamára a közgyűlés fölfüg­
gesztetett.

A szavazás befejeztével összeszámláltattak a szavaza­
tok, mely után kihirdettetett a szavazás eredménye, amely 
szerint;

dr. Graner Adolf elnök, Deutsch Ferenc alelnök, 
Balassa Benő titkár, dr. Jámbor Márton ügyész, dr. 
Rosenthal Jenő háznagy, dr. Csák Károly másod háznagy, 
Magyar Hermán könyvtárnok, Heinrich Lipót pénztárnok, 
Mondschein Samu és Berger József jegyzők.

A választmány tagjai: BHehler Jakab, Fángler 
Mihály, Fischer László, dr. Fürst Béla, Graner Géza, Gresz 
Károly, Grümicald Lajos, dr. Halász Miksa, dr. Hajós 
Ignác, dr. Kayser Emil, Kan fonna Adolf, Rosenberg 
Zsigmond, Schütz Sándor, Schoa-'cz Mór, V&rhidy Lajos, 
Weinberger Jakab.

A számvizsgáló bizottság tagjai: Goldner Ödön, 
Pataki Gusztáv, Stern Pál.

Erdős Gézáné, Krosetz Istvánná, Varga Vilmosné, Németh 
Györgyné, Preszler Gyuláné, Krosetz Gyuláné, özv. Csok- 
nyay Jánosné, Kovács Lászlóné, Szidnav tani, öz\. lahy 
Rozália 2—2 kor., Travnik Ilona 1 kor.

Kalácsot adtak a szegény gyermekek részere : Laka­
tos István, Ruzsich Károlyné, Krosetz Gyuláné . (és al­
mát), Varga Vilmosné, Deák Mihályné (és almát), özv. 
Tahv Rozália (és almát), Kovács Károlyné (és kiflit), 
Thassv Lajosné, Bődy Józsefné, Hagymássy Gyuláné, 
Kovács István őrmester, Botka Jánosné, özv. Csoknyay 
Jánosné, Vizy Gyula, Lázár Antalné, Remin Józsefné, 
Pausa Jánosné, Keszly Ferencné, Fangler Mihályné, Vörös 
József börtönőr, Vágó Jánosné, Kovács Lászlóné, Gold­
finger Jánosné, Skubiics Jenöné (és almát), Legén\ Ká­
rolyné, Stefanecz József (és almát, diót).^

A gyermekelv közt szétosztásra küldtek. Zsuppán 
Gergely almát, Csertán Károlyné almát és süteményt, 
Horacsek Jánosné almát, dr. Keresztury Józserné süte­
ményt, Rutich Sándorné két öltöny ruhát, Balogh Gyuláné 
süteményt, Dervarics Lajásné süteményt és lúgét, Páu- 
kovich Györgyné 4 db. kendőt, Kovács Mihályné almát 
és száraz gyümölcsöt, Záborszky Józsefné 3 kendőt, Arvay 
Lajosné süteményt, diót és almát, Kummer Gyuláné cu­
korsüteményt, dv. Czinder Istvánná 3 öltöny férii ruhát, 
2 pár cipőt, 6 pár harisnyát, almát és diót, Thassv 
Kristófné almát, Weiser Szidónia 10 pár kesztyűt, Maut- 
sek Ágostonná tortát és süteményt.

A szives adakozóknak ez utón mond hálás köszö­
netét az egyesület választmánya.

Felhívás előfizetésre.
A huszadik év hajnala virrad a legközelebbi szám­

mal a „Zalamegyéu-re.
Kétségkívül oly idő ez, amely bizonyítékot szolgáltai 

a tekintetben, hogy fennállása jogosult: mzrt a megindí­
tásakor kitűzött célt: a város és közvetlen vidéke érdeke­
inek a képviseletét — igyekezett teljes odaadással betölteni 
és emellett, mint a vármegye székhelyén megjelenő lap, 
mmdenkov részletev és tárgyilagos közleményekben töreke­
dett a vármegye ügyeiről az olvasó közönséget tájékoztatni.

Ez lesz egyedüli törekvésünk a jövőben is.
S ez irányú működésűnkhöz kérjük ezut&n is a 

nagyérdemű közönség naggr becsült jóindulatát s kezdet­
től fogva lapasztalt hathatós anyagi támogatását.

Lapunk ára marad a régi: egész évre 8 korona, 
félévre 4 korona, negyedévre 2 korona. Tekintettel, hogy 
lapunk minden száma fél iv melléklettel, sőt nem egyszer az 
események összetorlódásakor egész Ív mellékleten jelenik 
meg, a lehető legolcsóbb.

Községi és kö. jegyzőknek, valamint a tanítóknak 
lapunkat a jövőben is évi 4 korona kedvezményes áron 
adjuk.

Kérjük az előfizetés szives megújítását, valamint a 
hátralékos összegnek mielőbbi beküldését.

A }ZAL MEGYE“ szerkesztősége és 
kiadóhivatala.

Iliinket.
Oly sok szellemi siker, annyi nagy törekvés és 

nagyszerű eredmény után az emberiség kimerültön, fá­
radtan, csüggedten keres egy nyugvó pontot, melyen 
lelkét megpihentetné. Meg volt minden törekvés az 
emberi elme fejlesztéséi e, szellemi tehetségeinek ki mi ve­
lősére, élzokeinek kiképzésére, ítélő tehetségeinek meg­
izmosodására : — de lelki búkét, szivjóságot, erényeket 
és nemes erkölcsöket nem eredményezett a század hal­
iadé civilisatiója. — Sőt ha a kultúra által kevésbbé érin­
tett osztályok erkölcsi állapotát összehasonlítanék az em­
beriség miveltebb részével: azt kell konstatálnunk, hogy 
mindezen törekvések csaknem az. ellenkezőt eredmé­
nyezték, mint a mi általuk célozva volt. Mert mig a 
telvilágosultság szelleme széttépte az illúziók fátyolét és 
lerombolta a magasztos eszmény oltárait, hogy azok 
helyébe emelhesse az érzékiség és testiség bálványait; 
mig a harc a létért, ön fen tartásért, az önérdek és foly­
tonos hajsza az érzéki jólét és kényelem elnyerhetéseért 
bizalmatlanná, szűkkeblűvé és megbizhatlauná tette az 
arabért és eltompitotta az eszmény, az anyagtalan szép­
ség, az örök igazság és tiszta humanismus magasztos 
eszméiéi való lelkesedésében: addig az istenség és 
igazságé mindinkább távolodva, belemerültünk a közöny, 
az elvi nség, a sivárlelküség és unalom sötét éjjelébe 
és tikk«..A lélekkel szomjazzuk a megváltó és üdvezitő 
világosság derengését.

Habár teljes jogosultsága van is a realismus helye­
sen felfogott tendendiájának és azt mereven elitélnünk 
nem szabad : — a tnii admirari« ezen koriban tespedő 
nemzedéknek igazi idealistákra van szüksége, hogy meg­
tanuljon : bensüséggel szeretni, meggyőződéssel hinni, 
fontolgatás nélkül cselekedni ék szenvedélyesen lelke­
sülni !

E század a forrongás, az alkotás és teremtés szá 
zada volt; — kell, hogy a jövendő az eszményiség, a 
béke és Loldogsá

Szegény gyermeket karácsonyfája.

korszaka legyen!

Evenként ki gyűl karácsony estéjén a szeretet öröm 
tüze, hogy fényével besugározza a szegényeknek elhagyott 
hajlékát; hogy melegével elárassza a nyomortól szenve­
dőknek kebelét.

A »Karáesonyla egyesület« az idén is felállította 
az uj ovoda termében gazdagon megrakott karácsonyfáit 
s a szegény gyermekek között kiosztandó ruhákat.

Este 5 órakor, mikor már örömtől sugárzó arccal 
sorakoztak a szegény gyermekek, a szép • számmal -egy- 
begyült közönséget az egyesület nevében dr. Ruzsicska 
Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő üdvözölte 
s egyúttal könnyekig megható szép beszédben ecsetelte 
a szeretet ezen örömünnepének nagy fontosságát; bűz 
ditotta a jelenvoltakat, hogy jövőben se vonják meg 
szives támogatásukat ettől az emberbaráti egyesülettől; 
köszönetét fejezte ki a társadalom nevében az egyesület 
nagyérdemű elnökének és lelkes választmányának az 
egyesület érdekében kifejlett ügybuzgő fáradozásukért; 
végül figyelmeztette a jótéteménybe részesített gyermekeket, 
hogy véssék jól szivükbe ennek az estnek drága emlékét 
s igyekezzenek jó viselet, kitartó munkásság mellett a 
hazának hasznos polgárává válni.

A zajos eljenzéssel fogadott beszéd után követke­
zett a ruhák kiosztása; 50 fiút és 18 leányt egészen 
újból felöltöztettek, többen knptak elhasznált ruhát, emellett 
mindegyiknek szépen jutott a karácsonyfáról, az adako­
zás folytán egybegyült kalács- és süteményből, alma-, dió 
és fügéből.

az ünnepély alkalmából az egyesülethez a következő 
adományok folytak be : dr. Jankovich László gróf 100 
kor., özv. dr. Mangin Károlyné 20 kor., dr. István Vilmo< 
(Szombathely), Németh Béla (Szombathely), Königmayer 
János (Neszelej), özv. Handler Istvánná, N. N. 10—10 
kor., özv. Hubinszky Adolfné, Hanty Károly 6—6 kor., 
Skubiics Zsigmondné, Skubiics Jenöné 5—5 kor., Farkas 
Lajos, Botka Jánosné, Rotter Jánosné, Ján Ferenc, őzv. 
Kántor Pálné 4—4 kor., özv. Szigethy Antalné, özv.

felgi, megyei és vegyes hírek.
Boldog Újévet kivárniuk lapunk igen tisztelt elő­

fizetőinek és nagyrabecsiilt munkatársainak.
A migyei központi választmány f. hó 23-án 

Csertán Károly alispánnak, min; a központi választmány 
e’nökenek, elnöklete alatt gyűlést tartott, amelyen tudo­
másul vették a kúria határozatát, amelylyel Breyer 
Bernát bánok-szent-györgyi és Nemes Györg petri-keresz- 
turi lakosoknak felebbezéset a központi választmány hatá­
rozata ellen — elutasította Ezután végleg összeállította 
a választmány a vármegye területén levő 9 választó ke­
rületre az országgyűlési képviselő választók állandó név­
jegyzékét az 1901 évre. A megállapított jegyzék szerint 
a tapdeai választó kerületben 3.352, a keszthelyiben 
3.230, a zala-szent-gróthiban 3.202, a nagy-kanizsaiban 
4.553, a zala-egerszegiben 4.244, az alsó-lendvaiban 
3.053, a baksaiban 4.413, a letenyeiben 2.804,{a Csáktor­
nyáiban 2.755 a választók száma az 1901-ik évre, 
vagyis összesen 31.606. Ezek közül 88 a régi jog, 25.970 
a földbirtok, 606 a házbirtok, 3.259 a jövedelem és 
1 683 az értelmiség alapján van felvéve a választói 
névjegyzékébe.

Gyászhir. Lapunk múlt számában röviden megem­
lékeztünk a veszteségről, mely a hazai bencésrendet 
egyik érdemekben gazdag tagjának, Roszmanith Rikárd 

„zalavári apátnak, gyászos el huny Iával érte. A boldogult 
temetése nagy részvét mellett volt f. hó 24-én. A zalavári 
apátság kontventje a következő gyászjelentést bocsátotta 
ki a gyászeset alkalmából; A Szent Adorján vértanúról 
nevezett Zalavári Apátság konventjének tagjai szomorodott 
szívvel jelentik, hogy szeretett apátjok nagyságos és le­
telendő Roszmanith Bikáid Károly, zalavári apát, a 
pannonhelmi szentszék tanácsosa példás megadással el­
vi- 4 hosszas szenvedés után a végszentséggel ellátva, 
december 21-ikén, esti 63/r órakor az Urban elhunyt 
Született Esztergomban 1829. október 18-ikán, beöltözött 
1845. szeptember 23-án; ünnepélyes fogadalmat tett 
1852. augusztus 3-án : áldozárrá szenteltetett 1852 
október 20-ikán; 1852—54. hitszónok Pannonhalmán, 
1854—55. a tud. egyetem hallgatója Becsben ; 1855—61. 
gimnáziumi tanár Kőszegen; 1861—62. az orsz, levéltár 
őre Pannonhalmán; 1862—71. gimnáziumi tanár Sopronban . 
1871—73. jószágkormányzó Láziban; 1873 —91. perjel 
Panonhalmán ; 1891. ápril 2-ikán ki neveztetett Zalavári 
apáttá. A drága halott földi maradványai december 24- 
ikén fognak a reggel 10 órakor bemutatandó engesztelő 
szentmise áldozat után a Zala-Apáti-i rendi sírboltban 
örök nyugalomra helyeztetni. Adj Uram neki örök nyugo­
dalmat és az örök világosság fényeskedjék neki 1 Zala-Apáti, 
1900. december 21.«

Plébános kinevezése. A veszprémi ogvháémegyé- 
ben Huber Gyula somogyvári segédlelkész szabályszerit



bemutató levél alapján a barcsi plébánia lelkészévé ne­
veztetett ki.

Eljegyzés. Dr. Berger Béla helybeli ügyvéd f. hó 
25-ón eljegyezte bischer Ilona kisasszonyt, Fischer László 
helybeli kereskedő és földbirtokos leányát.

Mérnöki kinevezés. A m. kir, kereskedelemügyi 
mínsztei Puskás Kálmán és Oravecz Győző kir. segéd- 
mvniukoket kir. mérnökké nevezte ki a Zalavármegyeí 
államépitészeti hivatalnál

Állandó gazdasági tudósitó. A m. kir. földmive- 
lésügyi miniszter Babos Ármin salomvári földbirtokost 
vármegyénk za a egerszegi járására nézve a gazdasági 
tudómtól tiszttel bizta meg.

Köfrlönetnyilvánitás. a zala-egerszegi népkonyha 
javára dr. Jankovich László gróf főispán 100 koronát, 
lloross Kárólv ur (Ságod) •') koronát adományozott, mely 
kegyes adományért hálás köszönetét fejezi ki a népkonyha 
vezetője. .

A nagy kanizsai Irodalmi és Művészeti Kör f. 
bő 31-On a Polgári Egylet összes termeiben bar.gverseny- 
nyel és tánccal egybekötött zártkörű szilveszter-estélyt 
rendez,

A sömeghí iskolaszék Eitner Sándor elnök elnök­
lete alatt tariott gyűlésében a felső leányiskolánál Hankóczy 
11 on eltávozásával megüresedett tanítónői állásra Horváth 
Ilona polgári iskolákra képesített tanítónőt választotta 
meg. — A gyűlésen megállapították még a kántor tanítói 
pá! vázat felvételeit, valamint több felső leányiskolái tanulót 
tandfelengedésben részesítettek.

A zala-egerszegi kereskedő ltjak önképző 
egylete által január 12-én az „Arany Bárány“ disztermé- 
btn tánccal egybekötött, nagyszabású müvészestély műsora: 
1) tOlombus birodalmából — irta és előadja Szávay 
Gyula; 2) a) Mignon románc, b) „Carmen belépő dala“ 
— énekli Ábrányi né Wein Margit, zongorán kiséli Révffy 
Zoltán; 3) „Esküvő“ irta és előadja Ábrányi Emil; 4) 
a) „Merengés“ Schnürmacher Zsigraondtól, b) „Boszor­
kám tánc (Hexeutauz Paganinitől, hégedün játsza, Schnür- 
maclier Zsigmond, zongorán kíséri Bischiczky zenetanár; 
5) „Hazádnak rendületlenül« költemény Ábrányi Emiltől, 
Szavalja Ábrányi Emil; (>) a) „Onvre des yeuxbleus 
dal Massenettol b) „Magyar dalok“ — énekli Ábrányi né 
Wein Margit, zongorán kiséri dr. Révffy Zoltán.

A nagy-kanizsai malátagyár és seriőződe rész­
vénytársaság gelseiGutmann Vilmos elnöklósével tartotta 
Ylll-ik évi rendes közgyűlését, amelyen felolvasták az 
igazgatóság jelentését a lefolyt évi működésről s azt 
tudomáséi vették. A tisztanyereség 6.757 kor., 05 fii. 
mely azonban meg nem kamata a befektetett tőkének. 
A közgyűlés az igazgatóság javaslatához képest egyhan­
gúlag elhatározta, hogy értékcsökkenés címén az alaptő­
ke női még írjanak le 800.000 koronát, amint már 1896- 
biii s 200.000 koronát Írtak le az akkori 1,000.000 
t orona alaptőkéből s így a részvények névértéke 160 
koronáról 100 koronára csökken. Jegyzőkönyvileg 
köszönetét szavaztak Ehrlich Richárd sörmesternek, aki 
a gyár termelvÄyeinek előállításában oly szakértelmet 
os annyi buzgóságot tanúsít, hogy azok jó hírnevének 
megalapitásaban legtöbb érdemet szerzett, A kilépett 
Bogenrieder József, Rapoch Gyula, Rotschild Samu és 
Stern Sándoi igazgatósági, valamint a lelépett Halphen 
Mur, dr. Rothschild Jakab, Unger Ullmann Elek, dr. 
Hau vei János és Engländer Ottó felügyelő bizottsági 
tagokat a közgyűlés újból egyhangúlag megválasztotta.

Mulatság. Szent-Gróthon a szegény iskolás gyerme­
kek felruházására 26-én a Korona szálló nagytermében, 
tánccal egybekötött jótékony célú mulatságot rendeztek 
zsúfolt ház előtt. Elsőnek Farkas Anna nagy ügyességgel 
adott elő egy koncert darabot, mely után Erdélyi József 
egy felvonásos népszínműve: A leány kérő került színre. 
Hadik Imre —Sugár M. higgadtan és nagy rátermettséggel 
alakította a gazdag parasztot, Molnár Róza Kata szere­
pe heti kedveskedett és kapott sok tapsot, meg csokrot, 
Bognár Jenő és Horváth Ferenc szerepeiket nagy ügyész­
séggel kezelték, Sok tapsot kaptak és elismerésre méltó 
ügyességgel játszottak még: Halek Erzsiké, Oöeze Sarolt*, 
Sebestyén Irén ke és Horváth Imre. — Ezután ismét 
Farkas Anna ült. a zongorához, hogy Pollanky Anna 
énekét kisérje, ki a csókon szerzett vőlegényből énekelt 
egy részletet, mely után elementáris erővel tört ki a 
taps és éljen. Különösen nagy hatást, ért el magyar nép­
dalaival. Majd Szalaí Ignác ült a felolvasó asztalhoz s 
ügy« sen kidolgozott elbeszélést olvasott tel a szerelem 
halottja címmel. — Az estély sikerében nagy érdeme van 
Viosz István állatorvosnak. Glaser Gyula állami iskolai 

igazgatónak. Előbbi az anyagi, utóbbi a zenei dolgok 
rendezésében tanúsított kiváló buzgalmat, s igy ennek 
tudható be, hogy az összes jövedelem mintegy 350 korona, 
melyből alig van 70 kor. kiadás.

Újévi Üdvözlet megváltása címen 'Udvardy Ignác 
[első kereskedelmi iskolai igazgató a kereskedelmi iskolai 
tanulók segély egyesülete javára 6 koronát küldött;

Tanítói kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Zrényi Győző okleveles tanítót a mura­
szentesi állami elemi népiskolához tanítóvá neverte ki.

Az orvosi díjszabás minimuma. A belügyminiszter 
rendeletileg megállapította a magán orvoslás díjszabásának 
minimumát, mely peres esetekben zsinórmértékül szolgál. 
A nudelet négy fokozatot állapított meg. Általános hatá- 
rozmányai, hogy az orvos jogosítva van a fuyarbór meg­
térítését is követelni, ha a akóhelyétől két kilométernél 
távolabb eső helyen látogatta meg a beteget és felszámít­
hatja az utazással eltöltött időt is; az orvos lakásán 
adott első tanácséit vagy rendeléséit az 1. fokozaton 4, 
a 2-ikon, 3, a 3 ikon 2, a 4-iken 1 kor. számítható, 
minden további, az orvos lakásán adott tanácsért 3, 2, 
1 kor. 50 til. illetve 80 fii.; orvosi bizonyítványért 
kor.; olv ebetekben, midőn a gyógykezelés 30 napnál 
hosszabb időt vesz igénybe, az orvosi dijak a gyógykezelés 
tai tárnához képest, esetleg azoknak feléig leszállíthatok 
A rendelet vármegyénkből Zila-Egerszeget és Nagy-Kani 
zsát a lil ik, inig a többi vármeg/ei helyeket a IV-ik

(fokozatba sorozta. A rendeltben megállapaitott díjszabás 
a III-ik fokozatra (a IV-ik fokozat díjtételét záró jel 
közt közöljük). Egy látogatás nappal (reggel 7-től este 
10-ig) 3 (2) kor; egy látogatás éjjel 4 (3) kor; egy 
eltöltött félnap 12 (10) kor., egy eltöltött fél éjjel 15 
(12) kor ; orvosi tanácsko/mányért nappal 12 (10), - jjel 
16 (14) kor ; kórtani vizsgálatoké; t 4-től 25 kor; elmebeli 
állapat első megvizsgáló-aért 20—50 kor; kimerítő 
kortörténetért 10—30 kor. Vügül a rendelet részletesen 
megállápitja a különböző sebészeti, szilié zeti, szemészeti 
műtétek és fogorvosi beavatkozás díjazását is.

Névváltoztatás. A m. ki. belügyminiszter Kohn 
Ármin (Henrik) ukki lakos, valamint Aladár. Elemér, 
lm re és Emilia kiskorú gyermekei vezetéknevének „Ko 
mcs“-ra, Neuszidler József gulácsi lakos és András, Mar 
git, Miklós kiskorú gyermekei vezetéknevének „lukéi“-re 
kért átváltoztatását megengedte.

Jóváhagyott alapszabályok. A belügyminiszter 
a zala-egerszegi kath. legény egylet alapszabályait, valamint 
a nagy-kanizsai g ütőházi kézművesek önsegélyző egylet 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A tapolcai vincell ériskolában az évzáró vizsgá­
latot f. hó 20-án tai tolták meg. A tanfolyamban résztvett 
mind a 31 .növendék igen sikerült feleletet adott. A 
vizsgálat befejeztével az intézet igazgatója az életbe lépő 
növendékekhez buzdító beszédet intézett. A jövő hóban 
kezdődő tanfolyamra 70-en jelentkeztek, de csak 30-at 
vesznek fel közülök.

A keletázsiai hajórajhoz tartozó egyének magán­
levelezésének portómentessóge — A Kaiserin und 
Köningin Mária Theresia«, »Kaiserin Elisabeth«, »Aspern«, 
és »Zenta« hadihajókból álló keletázsiai hajóraj hoz,tartozó 
egyénekhez intézett s azoktól eredő nem ajánlott levelekre 
és levélező lapokra portómentesség engedélyeztetett. 
— Az egyes levél súlya a 70 grammot meg nem haladhatta. 
— A magyar korona országaiból eredő ily leveleken és 
levelező lapokon a címzett nevét, szolgálati rangját, vagy 
szolgálati alkalmazását, valamint a hadihajó nevét melyhez 
a címzett tartozik, pontosan kikeli tenni, azonfelül a 
címoldalra »tábori posta« szót kell szembeöltöen feljegyezni.

A tapolcai tejszövetkezat í. hó 12 én működését 
megkezdette. A tehen állomány egyelőre csak 300 darab­
ból áll. Ha a város és környék kis gazdái is belépnek, 
a szövetkezet jelentékenyen nagyobb tevékenységet fejthet 
ki az ügy érdekében. Jelenleg még csak a nagy- és közép 
birtosok tagjai a szövetkezetnek, melynek termékeit a 
a tapolezai piacon, valanrnt Veszprémben értékesitik.

Passiójáték A jövő l>ő 3, 4, 5 és 6-án városunk- 
j ban az »Arany Bárány« szálló nagytermében este az 
óbajor passió társaság passiójátékot rendez 15 bibliai 
képben az uj testamentomból. Az előképek bemutatását 
prológ előzi meg. A társulat Szombathelyről jő, hol ked­
vező fogadtatásban részesült.

Felgyújtott hid. Keszthely és Zala Apáti között a 
Zalán keresztül épített nagy fahíd lába alá ismeretlen 
tettes tüzet rakott és a hídnak egy részét lángba borította 
a szomszédos Lajos major cselédei vették észre a tüzet 
s nagy fáradság után eloltották.

Vásár. Zala-Egerszegen 28-án megtartott vásár fel­
hajtás és eladás tekintetébeu elég élénk volt, mennyiben 
eladtak 1185 darabot a felhajtott 3000 nyi darabból.

Aranyárkelet-pótíék. A pénzügyminiszter az ezüst­
ben történő vámfizetéseknél az arany-árkelet pótlékot 
20°/o ban állapította meg vagyis a reláció alapján a hi­
vatalos ázsió egy százalék.

Ismét kanyaró. Pelöskei levelezőnk irja, hogy az 
ott nagy mérvben fellépett kanyaró járvány miatt az 
iskolát bezárták.

Ujjoncok sorsolása. A tavaszon sor alá kerülő uj 
hadkötelesekről a sors húzás január 10-én tartatik
Kaszaházán.

Pénz karácsonyra.Lőrincz Gyula gy őr fiszegi legény 
egyik hejbeli vendéglőben volt mindenes karácsonynapjáíg 
a mikor onnan megszökött s magával szöktette a szakácsnő 
2d koronás nemzeti szinü bankóját, melyen ruhát vásá­
rol .. Azonban a rendőrség is beleszólt a szöktetésbe s 
az uj 20 koronásba szerelmes lett Don Jüant átadta az 
ügyészségnek.

Tolvajok. A Kossuth utcai Miszory-féle ház padlá­
sáról ismeretlen tettesek egy rakás szalonnát, füstölt
húst és töpörtőt emeltek el. — A Vörösmarty utca
egyik lakójához is 27 én éjjel két alak beállított s a
disznót akarták az ólból elhajtani, de a gazda észre vette 
s a mire kiment, a jó madarak megugrottak.

Anjyal cainálás. Kluger Hennin bozsoki lány 
örvendetes, állapotát Kajlár Eszter angyal csinálásra 
használta fel, a mi a csendőrség tudomására jutott, mely 
a nyomozással Gabriel őrmestert bizta meg, ki évekre 
vissza menő sok titokról, rántotta le a leplet. De úgy 
látszik, hogy ez még csak a kezdet. . . Váljon hol 
végződik ? , ..

Gyújtogatás. Szent-Grótröl irja levelezőnk, hogy 
ott valami ismeretlen egyén mindenéjjel meggyujl 1—2 
házat. Rövid pár nap alatt több mint 5 külómbözö helyen 
gyújtott fel több szegény embert, mi miatt reggelig tartó 
éjjeli őrséget szerveztek minden utcába.

Öifllt asszony. A napokban az ólai utcában egy 
középkorú nő kezdett dühöngenl s nem kis dolgába ke­
rült a rendőrségnek, a mig letartóztatta s a közkórházba 
szállította a szerencsétlent,

Verekedés Boldogfán Mandel József vengéglőjóben 
az ott mulató falusi legények 26-án parázs verekedést 
rendeztek, miközben zsebkések is javában működtek.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén 
f, Ló' 23 ún a hivatalos adaok alapján: Jépfene: szent 
györgyvár 2 u.; sertésvész Ilomok-komárom 1 p., Szépül­
nék 4 u., Nyi rád 8 u., Mintszent- halfa- Kisfalud 10 u.. 
Bak 13 u., Véged 7 u-

Vetőmagfak ára Maul finer Ödön budapesti mag­
kereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilónként 
vörös lóhere elsőrendű, öreg szemű 68—70 kor. közép 
minőségű 64—66 kor. gyöngébb minőségű 58—62 kor.

lucerna magyar, elsőrendű 42—44 kor. középminőségíl 
40—42 kor; muhar 8—87? kor; baltacím 1272—14 
kor; bükköny 774—772 kor.

Az ország dolga.
A karácsonyi ünnepek egy pillanatra békét hoztak 

a politikai életre is. De ez is csak rövid ideig tart, mert 
az újévi üdvözlő beszédek, melyeket a pártok intéznek 
vezetőikhez, ismét bezárják az ajtót a ,,Pax" lelőtt s 
megkezdődnek a mindennapi élet küzdelme parlamentben 
és sajtóban. — Az ünnepekre szentesítést nyert, a meg­
rendelések gyűjtésére vonatkozó törvény, több vicinális 
vasút engedélyezése, a birtokosok és gazdatisztek közti 
jogviszonyról szóló törvény, a dohány termelők és dohány 
kertészekre vonatkozó törvény és az erdő munkásokról 
szóló törvénycikk.

______I TI O Uj o IMI.
A hírlapok előállitásáb tn ma a technikai vívmá­

nyok egész forradalmi átalakulást idézlek elő. Az egész 
ország át és át van hálózva m.t már telefonnal. Fiúméból, 
Kolozsvárról, Kassáról, Szegedről, Temesvárról és az ország 
legtávolabbi részeiből is a megtörtént események pár 
másodperc alatt egész terjedelemben és teljes hűséggel 
közöltetnsk az ország fővárosával. Egy modernül beren­
dezett hírlap szer kesztöségéb ni este már az egész ország 
fontosabb napi eseményei ismerve vannak. VI. Kassán 
összegyűl az országos gazdakongresszus. —- 'Ülésezik d. 
e. 9 ólától d. u. 5 óráig. A telefon el röpíti minden 
szónok beszédét és a mi Kassán még 5 órakor e hangzik, 
az Budapesten este már leírva, kiszedve éa nyomtatva 
van. így készül a modern’lap lázas, nagy tevékenységgel, 
Számtalan munkás kéz dolgozik egész napon keresztül 
felépítésén és este már óriási gépek röpítik ki óránkénj 
tízezernyi példányokban a 20 -32 oldal der jede Imii lapokat 
Minálunk egvedii! a „Migyarország“ teremtette meg ez* 
a modern, nagyot)bszalusu hírlapi b memlezkedést, a mely 
a külföld számos nagy gócpontján már sikerrel van 
bevezetve. A „Migyarország“ tette lehetővé, hogy gazda, 
kereskedő, iparos már reggel az ország távoli részeiben 
is egy oly lapot kap hasson, a mely vele minden szükséges 
dolgot közöl. Hiteles gabona árakat, kurzusokat, üzlet, 
híreket, törvényes rendelkezéseket, országgyűlési tárgya­
lásokat, kongresszusokat és minden éidemleges tudnivalót 
A „Magyarország“ azonkívül rendkívül nagy súlyt helyez 
a tartalom gazdaságára,’sokoldalúságra, a hírek bőzsógórc. 
Nincs lap, amely ma változatosabb, elénkebb lenne, min 
a „Magyarország“. Válogatott regények, tárcák, s/épirc 
dalim ismertetések, színházi és mis tudósítások teszií; 
kedvelné és élvezhetővé a lapot mindenki számára. A 
lap főszerkesztője Dr, Holló Lajos, orsz. képviselő, felelős­
szerkesztője Dr. Lovászy Márton. A „ Magyarország“-ba 
irja vezércikkeit Bariba Miklós, az ország első publicistája, 
A közgazdasági részt Lázár Pál műegyetemi tanár 
szerkeszti. A „Magyarország“ előfizetési ára: negyedévre 
7 kor. (3 frt 50 kr.) félévre 14 kor. (7 trí) egész évre 
28 kor. (14 frt) egy Hóra 2 kor 40 fill. (1 frt 20 kr.)

A Kert, a kertészet összes ágait magába foglaló ker­
tészeti szaklap f. évi 24-ik számának tartalma; konyha- 
kertészet, gyümölcsészet, diszkertészet, tárck, lugas, mé­
hészet, közelről és távolról, faiskola, élűs liek, irodalom, 
gép- és eszközleltár, világszemle, hírek, apró szakközle­
mények, szerkesztői üzenetek, színes mümeltéklet, fa­
metszetek. a havonként kétszer megjelenő szakiak előfi­
zetési ára egész évre 6 korona, kertészek részére 4 
korona.

Budapesti Napló. A* a? újságíró-gárda, mely a 
maga erejéből minden vállalat mellőzésével a szerkesz­
tőség saját tulajdona gyanánt megalapította a Budapesti 
Naplót, mesés sikert ért el. A lelkes csapat a szabadelvű 
mag\ar közönségnek legkedveltebb njságszolgálta'ója lett. 
Magával hozván fényes és jóhirü iroi neveket, bámulatos 
szorgalommal és kitartással gyüjtvén mindennap össze 
mindazt, ami e szerkesztőség, e lap szabadelvű és független 
politikájának, nemzeti érzületének és migas ízlésének 
minden huszonnégy órában ismétlődő bizonyságát adja : — 
a Budapesti Napló nemcsak keletkezésének történetében 
uj és eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors felköl­
tésében is eddig nem látott példát mutat. És minden 
szám arra vall, hogy megérdemli ezt a támogatást. Eris 
és megbízható értesülései, lelkes, temperamentumos, 
komoly, tartalmas, hatásukban valósággal szenzációs 
politikai cikkei, amelyek nyomatékossá teszik a politikai 
súlyra döntő jelentőségű újság véleményét, tárcarovatának 
magas irodalmi színvonala, gazdag informativ anyaga, 
kiiüuő értesülései, kimerítő, ötletes, változatos, eleven 
rovatai s minden rendű közleményeinek változatossága és 
folyton gyarapodó bősége; napróltnapra ékesszólóan tanus- 
kodnak arról, hogy a Budapesti Napló fényesen megfelel 
a legvérmesebb várakozásnak is. Szerkesztősége és olvasó 
közönsége közt páratlanul meleg és szives viszony fej­
lődött ki. Naponkint jelentkezik ez a szerkesztői üzenetek 
rovatában. A „ Budapesti Napló“ valósággal szenzációs 
meglepetést hoz előfizetőinek azzal a meglepetéssel, hogy 
kivétel nélkül valamennyinket biztosítja a Mannheim! 
Biztositó Társaság magyarországi képviselőségénél baleset 
ellen, úgy az elhalálozás mint a rokkantság esetére 2000 
korona erejéig. A biztosítás egész költséget maga a lap 
fedezi és úgy a „Budapesti Napló“ régi előfizetői, mint 
az újonnan belépők jogérvényes biztosítási kötvényt kapnak 
2000 korona elejéig. Karácsonyra díszes és tartalmas 
naptárral kedveskedik előfizetőinek. A kép-s naptárt, 
amely hatalmas kötet, úgy a régi, mint az újonnan be­
lépő előfizetők megkapják.

Naptárt, gyönyörű kivitelül, bő tartalommal kap 
minden előfizető kivétel nélkül díjtalanul, aki a »Magyar 
Nemzet« politikai napilapra, ha csak egy hónapra is, elő­
fizet, A »Magyar Nemzet a legolcsóbb fővárosi napilap. 
Megjelen naponta 24—32 oldalon. Ad hetenként tanügyi,
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mezőgazdasági t-s társadalmi külön mellékletet. Az orszá­
gos Magvar Gazdaegyesület külön levélben ajánlja tagjai­
nak figyelmébe ezt a napilapot. A »Magyar Nemzet« fő­
szerkesztője Jókai Mór és Beksics Gusztáv, felelős szer­
kesztője Adorján Sándor. Klöfizetési ára 1 hóra 2 kor. 
Mutatványszámot küld a kiadóhivatal kívánatra (j napig 
Cim Magvar Nemzet« kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi 
ut 54 sz.

Síülők figyelmébe. Forgó bácsi »Kis Lapja«, mely 
hetenként bőven megrakodva mesékkel, versikekkel mu­
lattatja és szórakoztatja az egész hazában az apróságokat, 
egyúttal kitűnő segítő a nevelésben. Minden szülőnek 
módjában van ezt a kitűnő gyermeklapot megrendelni; 
mert előiizetési ára XU évre csak 2 korona. Megrendelő 
cim. > Kis Lap« kiadóhivatala, Budapest Kerepesi ut o4 
szám.

Wohl Janka kitünöeh szerkesztett és havonként 
négyszer megjelenő divatlapja a »Magyar Bazár« elő­
fizetőinek ez idén gyönyörűen színezett divatképek es 
divatcikkeken, bő illusztrált szépirodalmi mellékleten kívül 
még rendkívüli könyvkedmeznyéket is nyújt. Mutatvány­
számot kívánatra küld a kiadóhivatal. A »Magyar Bazár« 
előzetési ára ee\ negvedévra 4 korona.

Magyar Könyvtár 200. A „Magyar Könyvtár“, 
mely rövid három év alatt oly tuatos helyet birt elfoglalni 
irodalmi életünkben, elei kezeit íme a második jubháxis 
számhoz, a 200-dikhoz. Iv.t a jubileumot igazán méltóan 
üti meg e kitűnő vállalat, mert decemberi öt füzete 
valóban nagy gazdi godása könyvpiacunknak. Mindenek­
előtt a 200-ik, jubiláns szám. hozzáférhetővé teszi Rákosi 
Jenőnek immár irodalomtörténeti fontosságú Ácsopusát, 
t- klasszikus vígjátékot, mely 1864. óta van nemzeti 
színházunk műsorán'. A füzetet Rákosi arcképe is díszíti.' 
A 197. szám Eredj Sándortól közöl fgy csomó, szebbnél- 
szelb elbeszélés*, melyeket a szerző „Embeiíejek“ cim 
alatt cscpoitosito;;t. Ileiezeg Ferenctől való a 198. „El­
beszélések“ cimii füzet, mely jóformán anthologiája a 
legjobbnak, amit eddig irt. A beliitrisztika mellett az 
oktató irányt Z. Kiss Gyulának. Katona Józsefről irt 
gyönyörű eletrajza képviseli (199), roig a regi magyar 

iréik közül most Mikes Kelemen van soron, kinek 
válogatott Törökországi Leveleit Bánóévá József látta el 
fczép bevezetéssel és kiméi hő jegyzetekkel (196. sz.) A 
„M. K. legközelebb bocsátja ki képes katalógusát, mely 
a teljes lajstromon kívül a benne szereplő írók arcképét 
is közli. Ezt a lajsiomot is ingyen küldi szét aWodianer 
F. és Fiai—féle könyvkiadóhivataí (Budapest, Andrássy-ut 
21.) mely a 200 számot részletfizetésre is szállítja.

6070/kig. 900.

'áiyázaíi hirdetmény.
Zala-Egerszeg r, t. városnál lemondás folytán meg­

üresedett sav képv. testület á!*al 1901 évi január hó 
9-én tartandó közgyűlésen választás utján betöltendő
városi végrehejtő s egyszersmind irnoki állásra pályá­
zat hirdeűetik. Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy' 
születési, erkölcsi és eddigi alkalmaztatásukat igazoló

737/sz. v. 1900.
Árverési hrdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság V. I. 233. számú végzése 
által Jasovszky György végrehajtató javára Babai/ 
János bonezodföldi lakos ellen 1080 korona tőke, ennek 
1898. julius 20-tcl járó 6% kamatja, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával birúilag 
lefoglalt és 1106 kor. becsült malomszerkezet és egy sertésből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén — ennek a hely szilién, vagyis Bonczodíöldön leendő 
eszközlésére 1901-ik évi január hó 7-ik nap-

bizonyitványokkal felszerelt s a város képv. testületéhez ;jának d. e. 10. Órája határidőül ki tűzetik es
cim/ett kérvényüket 1901. évi január hó 8 ón d. u. 5\ ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyz
óráig bezárólag a v. tanácshoz annál inkább benyújtsák, 
mert később benyújtott kérvény tekintetbe nem vétetik. 

Zala-Egerszeg, 1900. december 24-én.

sorlxiclijr Xiagos 
polgármester.

M,

hivatnak meg, hogv az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi december hó 16-ik 
napján.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó

XI HIRDETMÉNY.
Ä zaSa-egerszegi szövetkezet: önsegélyző egyesület
igazgatósága részéről közzététetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében 
rom évi időtartamra megalakulandó
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Nagyon tisztelt vendégeim és jóakaróimnak 
boldoü újévet kívánok

Er.lo±xx
központi kávés.

m. SflHHálDT IZIDOR
az összes gyógytudomáuyok tudora, fogorvos, 

rendel fog- és száj betegek részére 
d. e. 9. órától—(1. u. 5 óráig lakásán

* t

az 1901-ik évi január hó első hétfőjén működését megkezdendő
Az aláírási iveket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók inté­

zetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.
Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támoga­

tásra méltó voltára, mit a 25 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni 
bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a
folyó 1800. év végén lejáró huszonharmadik üzletcsoport betétek 1901-ik évi január 
hó 3-án d. e. 9—11 és d. u. 2—5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi december hó 10-én.

Az igazgatóság.

/“I Olasz szab. 51582/17. Spanyol szab. 24198. Belga szab. 142447. Portugál szab.3 096. \/\r
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FÜRDÖ-utca I. szám. I. emelet.
(Komin-íéle házban)

Ugyanott (pöFCeliáü)-, arany-, ezüst- és cement 
fogtömések (plombok), úgy egyes fogaik (szeg- 
csavar alkalmazásával,) valamint teljes fogsorok a 
tudomány legújabb vívmányai szerint elkészíttetnek 
akként, hogy:

az inglemez használata ps a fogaknak a száj 
üregből vaió időleges kivétele iőicslsgessé

válik
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Legrégibb gazda sági gépgyár
alapíthatott 1845-ben a

hlároly BrakSsei
isr.xxx orsz. szabadalmazott

mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas- és fémöntödéje 
Győrött, Városház u. 32—34.

A jánlja minden rendű gazdasági gépjeit és eszközeit, kitűnő konstruktióban, legjobb 
anyagból, igen szolid munkával, jutányos árak mellett.

gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a

tolatlyu rendszeres sorbavelögépje:
a „Győri Drill“

Továbbá a

mely Ausztria és Magyarországban szabadal­
mazva — valóságos reformot képez a sorba- 
vető gépek között. A —-- »Győri Drill«
a legegyszerűbb és legkönnyebb
vetőgép — váltókerekek és láda meg­
döntő csavar nélkül, miden magot partnak 
vagy völgynek egyformán vet, a főidben " 
kifogástalanul rakja, a vetőmagot soha­
sem ZUZZa meg, a magmennyiség egy 
óramutatóval pillanat alatt szabályozható 
munka közben is. — Egyszerű megtekintés
elegendő
résére.

szembetűnő előnyeinek felisme-

G-^rőri TJx'xlI

földmérő tayliga.

Továbbá ajánlja az összes államok­
ban szabadalmazott

Stáúel-Torkos-féle földmérő talyigát,
mely egy gazdaságban sem nélkülözhető — a mérő­
lánccal szemben összehasonlithatlan előnyt 
nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitüntetést és elismerő nyilatkozatokat 
készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket 
ingyen és béimentve küld, valamint minden kérdezőskő- 
désre készséggel válaszol a gyár Győrben, vagy a 
tulajdonosa

Stádel CTános
í,ölcLt>±:r>t.olcos Zala-Tá rno o t.

Amerikai szabadalom 718.814. Briii-lmlia szabadalom 2.290.
NjCKaíiti őzv. Tahy Rozália cs Társa gyerssajtéján Zala-Egerszegen
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mezőgazdasági és társadalmi külön mellékletet. Az orszá­
gos Magyar Gazdaegyesület külön levélben ajánlja tagjai­
nak figyelmébe ezt a napilapot. A »Magyar Nemzet« fő­
szerkesztője Jókai Mór és Boksics Gusztáv, felelős szer­
kesztője Adorján Sándor. Klüíizetési ára 1 hóra 2 kor. 
Mu látvány számot küld a kiadóhivatal kívánatra <; napig 
(ám • Magvar Nemzet« kiadóhivatala, Budapest, Kerepesi 
ut 54 sz.

Szülök figyelmébe. Forgó bácsi »Kis Lapja«, mely 
hetenként bőven megrakodva mesékkel, versikékkel mu­
lattatja és szórakoztatja az egész hazában az apróságokat, 
egyúttal kitűnő segítő a nevelésben. Minden szülőnek 
módjában van ezt a kitűnő gyermeklapot megrendelni, 
mert előfizetési ára l,U évre csak 2 korona. Megrendelő 
cim »Kis Lap« kiadóhivatala, Budapest Kerepesi ut 54 
szám.

Wohl Janka kitűnőéit szerkesztett és havonként 
négyszer megjelenő divatlapja a »Magyar Bazár« elő­
li ze tőinek ez idén gyönyörűen színezett divatképek és 
divatcikkeken, hő illusztrált szépirodalmi mellékleten kívül 
még rendkívüli köt yvkedmeznyéket is nyújt. Mutatván)- 
szamot kívánatra küld a kiadóhivatal. A »Magyar Bazár« 
előzetési ára eev negvedévia 4 korona.

Magyar Könyvtár 200. A „Magyar Könyvtár“, 
mely rövid három év alatt oly fontos helyet bírt elfoglalni 
irodalmi életünkben, elei kezeit ima í második jubiláns 
számit az, a 200-dik hoz. Ezt a jubileumot igazán méltóan 
üti meg e kitűnő vállalat, mert decemberi Öt füzete 
valóban nagy gazdigodása könyvpiacunknak. Mindenek­
előtt a 200-ik, jubiláns szám. hozzáférhetővé teszi Rákosi 
Jenunék immár irodalomtörténeti fontosságú Aesopusát, 
e klasszikus vígjátékot, mely 1864. óta van nemzeti 
színházunk műsorátA füzetet Rákosi arcképe is díszíti. 
A 197. szám Járód) Sándortól közöl egy csomó, szebbnél- 
szelb elbeszélés*, melyeket a szerző „Emberfejek“ cim 
alatt csoportosított, lleiezeg Lelenctől való a 198. „El­
beszélések“ cimü füzet, mely jóformán atithologiája a 
legjobbnak, amit eddig irt. A beliitrisztika mellett az 
oktató irányt Z. Ivss Gyulának. Katona Józsefről irt 
gyönyörű életrajza képviseli (199), mig a regi magyar 

Írók közül most Mikes Kelemen van soron, kinek 
válogatott Törökországi Leveleit Bánóczi József látta el 
tzép bevezetéssel és kimentő jegyzetekkel (196. sz.) A 
„M. K. legközelebb bocsátja ki képes katalógusát, mely 
a teljes lajstromon kívül a benne szereplő irúk arcképét 
is közli. Ezt a lajsiomot is ingyen küldi szét a Wodianer 
F. és Fiai-tele könyvkiadóhivatai (Budapest, Andrássy-ut 
21.) mely a 200 számot részletfizetésre is szállítja.

vmXX3

737/sz. v. 1900.
Árverési hrdelmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala­
egerszegi kir. járásbíróság V. 1. 233. számú végzése 
által Jasovszky György végrehajtató javára Babay 
János bonezodföldi lakos ellen 1080 korona tőke, ennek 
1898. jülius 20-től járó 6°/o kamatja, úgy járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag 
lefoglalt és 1106 kor. becsült malomszerkezet és egy sertésből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján leendő eladatása elren­
deltetvén — ennek a hely szilién, vagyis Bonezod földön leendő 
eszközlésére 1901-ik évi január hó 7-ik nap-

6070/kig. 900.

Pályázati hirdetmény.
Zala-Egerszeg r, t. városnál lemondás folytán meg­

üresedett sav képv. testület ábal 1901 évi január hó 
9-én tartandó közgyűlésen választás utján betöltendő
városi végrehejtó s egyszersmind irnoki állásra pályá­
zat hirdettetik. Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy
születési, erkölcsi és eddigi alkalmaztatásukat igazoló ^ , z ....................
bizonyítványokkal felszerelt s a város kópv. testületéhez jának d. e. 10. Órája határidőül kitüzetik es 
címzett kérvényüket 1901. évi január hó 8 ón d. u. 5 \ ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
óráig bezárólag a v. tanácshoz annál inkább benyújtsák, hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen 
mert később beny újtott kérvény tekintetbe nem vétetik.

Zala-Egerszeg, 1900. december 24-én.
az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

, . j Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
varliiay J-iag s t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz

polgármester. kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi december hó 16-ik 
napján.

Nemes Sándor kir. bir. végrehajtó

HIRDETMÉNY. I
Ä zala-egerszegi szövetkezeti önsegélyző egyesület
igazgatósága részéről közzététetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében há­
rom évi időtartamra megalakulandó
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központi kávés.
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az összes gyógy tudományok tudora, fogorvos, 
rendel fog- és száj betegek részére 

(1. e. 9. órától—d. u. 5 óráig lakásán
FÜRDÖ-utca I. szám. 1. emelet.

(Komin-íéle házban)
Ugyanott (porceiiáil)-, arany-, ezüst- és cement 

fogtömések (plombok), úgy egyes fogak (szeg­
csavar alkalmazásával,) valamint teljes fogsorok a 
tudomány legújabb vívmányai szerint elkészíttetnek 
akként, hogy:

az inglemez használata és a fogóknak, a száj 
üregből való időleges kivétele lőlesl«gessé

válik

az 1901-ik évi január hó első hétfőjón működ esőt megkezdendő
Az aláírási iveket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók inté­

zetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.
Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támoga­

tásra méltó voltára, mit a 25 éves sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni 
bátorkodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. c. közönséget arról is értesíteni, hogy a
folyó 1900. év végén lejáró haszonharmadik üzletcsoport betétek 1901-ik évi január 
hó 3-án d. e. 9—11 és d. u. 2—5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettetnek

Kelt Zala-Egerszegen, 1900. évi december hó 10-én.

Az igazgatóság.
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Legrégibb gazdasági gépgyár
alapi itatott 1845-ben a

Stadel BCaroly ©retkesei
isT-ixx orsz. szabadalmazott

mezőgazdasági gép és eszköz gyára, vas- és fémöniödéje
Győrött, Városház u. 32—34.

Ajánlja minden rendű gazdasági gépjeit és eszközeit, kitűnő konstruktióban, legjobb 
anyagból, igen szolid munkával, jutányos árak mellett.

Továbbá a gyár kizárólagos szabadalmát képező találmányait, a minő a

t tolattgu rendszeres sorbavetőgépje:
■ 1 a „Győri Drill“

1-

mely Ausztria és Magyarországban szabadal­
mazva — valóságos reformot képez a sorba- 
vető gépek között. A — »Győri Drill«
a leg egy szer übb éslegkönnyebb
vetőgép — váltókerekek és láda meg­
döntő csavar nélkül, miden magot partnak 
vagy völgynek egyformán vet, a főidben 
kifogástalanul rakja, a vetőmagot soha­
sem ZUZZa meg, a magmennyiség egy 
óramutatóval pillanat alatt szabályozható 
munka közben is. — Egyszerű megtekintés 
elegendő szembetűnő előnyeinek felisme- ° 
résére.
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fslámérö tayllga.

Továbbá ajánlja az összes államod­
ban szabadalmazott

Stádel-Torkos-féle földmérő talyigát,
mely egy gazdaságban sem nélkülözhető —- a mérő- 
lánccal szemben összehasonlithatlan előnyt 
nyújt biztos, gyors és olcsó munkájával.

A számos kitüntetést és elismerő nyilatkozatokat 
készséggel mutatja be és magyarázó képes árjegyzéket 
ingyen és bét mentve küld, valamint minden kérdezőskő- 
désre készséggel válaszol a gyár Győrben, vagy a 
tulajdonosa
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Melléklet a »Zalamegye« 1900. évi 52. számához.

Zalavármegyei községi és körjegyzők egylete Elnökétől.

Felhívás!
Zalavámiegye községi és körjegyzőihez.

I.
Kedves Kartársak!

Amit az ország községi és körjegyzők testületé 
már oly régen sürget, amit vármegyénk községi és kör­
jegyzők egylete mint megvalósítandó! már évekkel 
ezelőtt főprogrammként irt zászlójára s amit phisikai, 
erkölcsi és anyagi létünk veszélyeztetése nélkül tovább 
már nem lehet elodázni: a községi közigazgatás egysze­
rűsítése és helyzetünk javításának fontos kérdésében ütött 
a 12- ik óra.

Amennyiben mint köztudomású tény, a m. kir. belügy­
miniszter ur Őnagysága az általa e tekintetben megindí­
tott széles körű mozgalommal kiadta a jelszót a közigaz­
gatás javítása- s általános rendezésére.

Kötelessége tehát minden facktornab e kedvező 
alkalommal sorompóba lépni s tehetségéhez képest ez 
újjá alakítandó s évtizedek tervezett hatalmas alkotás 
létesítéséhez — ha csak egy porszemecskóvel, is — hozzá 
járulni.

E gondolat vezérelte egyletünk vezetőségét is, 
amidőn egy rendkívüli közgyűlés megtartása által kíván 
alkalmat nyújtani tagjainak a megnyilatkozásra, az esz­
me cserére s egy, a nroéltóságu m. kir. belügyminrsz- 
ter ur < > Excellentiája elé terjesztendő memorandum 
szerkesztésére.

Fel tehát kedves Kartársak! Álljunk csatasorba és 
segítsük rég kibontott zászlónkat mielőbb diadalra. Ne 
keserítsen, ne kedvetlenitsen,— de legkevósbbé csüggesz- 
szen bennünket eddigi elhagyatottságunk és nélkülöz- 
tetésünk.

Ne kíméljünk se időt, se fáratságot, de legkevósbbé 
anyagi áldozatot saját legvitálisabb ügyünk diadalra 
juttatása érdekében.

Csak egy s az lebegjen előttünk: „Itt az idő, most 
vagy soha“! Rendezetten, vagy elhagyatva ! Előre !

S ha mégis megtörténnék, hogy legjobb szándékú 
fáradozásunk ez úttal is kárba veszett munka leszen, 
akkor is vigasztaljon bennünket a tudat, hogy Zalavár- 
megve községi és körjegyzők egylete híven — kitűzött 
céljához a döntő ütközetben is tömörült soha el nem 
hagyott zászlójához.

A viszontlátásra
kartársi üdvözlettel:

Légrádon, 1900. évi december hó 18-án.
Kovács Gyula 

egyl. elnök.

Zalarámtegye községi és körjegyzők egyletének elnök­
ségétől.

Meghívó.
Zala vár megye községi és körjegyzők egylete által 

több egyleti tag kérelme alapján — 1901. évi január 
hó 5-én délelőtt 9 órakor — Zala-Egerszegen a megye­
ház naggyüléstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésre.
A rendkívüli közgyűlés tárgya:
A községi közigazgatási ügymenet egyszerűsítése és 

helyzetünk javítása céljából a nagy méltóságú m. kir. 
belügyminisztériumhoz felterjesztendő javaslat tárgyalása. 
Mely rendkívüli közgyűlésre az egylet tagjai és az ügy 
iránt érdeklődők meghivatnaü azzal, hogy tekintettel a 
tárgy fontosságára, a közgyűlésen okvetlen megjelenni, a 
lenti tárgyban az alább következő javaslatot ügyelemre 
méltatni és netán teendő módosításaikat, vagy a javaslat 
kibővítését célzó indítványaikat Írásba foglalni szíves­
kedjenek.

Légrádon, 1900. évi december hó 18-án.
Starzsinszky György Kovács Gyula

egyl. tőjegyző. egyl. elnök.

adó kivételével az összes többi egyenes adóknak a községi | amely az ottani számfejtő könyvvel történő összehasonlítás
és körjegyzőségekben alakítandó helyi adókivető bízott 
ságok által mindjárt a jelenben érvényben levő s minden 

I egyéb adatot nélkülöző adófőkönyvben, esetleg egy össze­
sített kivetési lajstromban leendő kivetését, az adóköteles 
felekkel eszközlendő közvetlen tárgyalás alapján. Amely 
eljárás minden jegyzőségben pl. az óv február végéig 
volna eszközlendő, amikor azután készen volna az adó­
főkönyv, ki volna vetve a legtöbb adó. Amelyet felül­
vizsgálni akként lehetne, hogy a kir. pénzügyigazgató­
ságok tisztviselői Időnként kiszállva a helyszínére, ott 
szereznének meggyőződést személyes tapasztalatok és 
stich próbák által úgy az adóköteles személyek és tár­
gyak pontos megadóztatásáról, valamint az adók törvényes 
és helyes kivetéséről.

E fentebb javasolt helyi adókivető bizottságok tag­
jaiul az illető jegyzőségek adókezelője s az érdekelt köz­
ségek képviselőtestületei által választandó két bizalmi 
férfi szerepelne; mely javaslat esetldges életbe léptetése 
folytán az adókivetés egyszerűsítésére vonatkozó alábbi 
következő piopositiók önmagoktól elesnek.

3. A kincstári követelések és bármely néven nevezendő 
végrehajtások teljesítése alól a községi és körjgyzök fel­
mentendők s azok, egy e célra alkalmazandó külön egyén 
á Ital végzendők.

Felmentendők a községi és körjegyzők a végrehaj­
tások teljesítése alól azért, mert eltekintve a sok teen­
dőtől, ma már úgy törvén veink, valamint a társadalmi 
viszonyok is a köz égi es körjegyzőket oly színvonalon 
állóknak kívánják, akik nem csak sablon szerű teendőket 

„nak hivatva végezni, hanem községeik népeinek 
mieden tekintetben vezérei, tanácsadói és gyámotitói kell, 
hogy legyenek.

Ezeken kívül még úgy az állami, valamint a tár­
sadalmi rend őrei és sok tekintetben az állam hatalom 
képviselői. Mint ilyeneknek tehát nem szabad azt tenni 
kötelességükül, hogy úgy a mindenféle kincstári követe­
lések, valamint a bíróságok és hatóságok által kirótt 
bírságokért — a gondjaik — és vezetésükre bizott népet 
végrehajtással zaklassák, vagyonkájukat hurcoltassák s 
árvereztessék csak azért, hogy egy ósdi rendszert pusztán 
krajcáros takarékosságból egy jobb a viszonyoknak meg­
felelőbb és kivitelében eredményesebb újítással fel ne cse­
réljünk.

De óriásian háti anyós ez a mai községi és körjegy­
zők hivatalos tekintélyének is. Homlok egyenet ellenkező 
cselekmény az általok végzendő s minden tekintetben 
törvényszerű tiszteletet parancsoló magasztos hivatásokkal. 
Hogy a sok közül csak egyet, de a legszem betünőbbet 
említsük: állami anyakönyvvezetői tisztükkel. Amennyiben 
azt hisszük, hogy a legmegerőltetetteb képzelem sem 
tartja össze egyeztefhetőnek azt, hogy az a tisttviselő, 
aki például délelőtt 8 órakor mint a magvar állam kép­
viselője fekete salonban avagy tán épen diszmagyarban 

namzet jelvénnyel a vállán egy, hivatalos helyiségében 
előtte megjelenő — ünnepi ruhába öltözött násznép által 
kisért — fiatal pár házasságát köti meg, egy órával 
később már csizma és loden kabátban, fülig sárosán, 
egy párna és vánkossal megrakott zálogtárgyas szekér 
oldalán sétáljon végig falujába.

Javasoljuk tehát —- e célra a községi illetve a 
a közvógrehajtói állások szervezését, állandó alkalmazás 
és fegyelmi felelősséggel akként, hogy egy — esetleg 
több kisebb jegyzőség szövetkezve, választana egy végre­
hajtót, akik, miként a községi vagy körorvosok, a közsé­
gek áltál lennének díjazva, s körletükben a végrehajtások 
teljesítését, s az ezekkel járó egyébb Írásbeli teendőket 
lennének kötelesek végezni, s mint a többi községi alkal­
mazottak, hasonló hatósági felügyelet allatt álljanak.

Javadalmuk a községeknek nagyon kevésbe kerülne, 
mert a végrehajtások rendszeres alkalmazása által, a 
végrehajtási dijakból tekintélyes bevételük lenne; sőt 
azoknak 10—20 fillérre való felemelése is indokolt 
volna.

Ez által különösen so-at nyerne az állem kincstár 
érdeke, mert a folytonos és rendszeres végrehajtási eljárás 
által alig maradna a kincstári követelésekből hátralék, 
ami a mostani rendszer mellett a községi és körjegyzők 
által elérhetetlen.

4. Fölöslegesnek tartjuk az adó és egyóbb kincstári 
követelések címén a községi elöljáróságok által behajtott 
pénzeknek általuk a kir. adóhivatalokhoz havonkint sze­
mélyesen való beszállítását. Teljesenelengendőnek véljük, 
ha azok postai utón a hó utolsó előtti három napján 
egy részletes kimutatás és nyugta kapcsán küldetnek be 
a kir. adóhivatalokhoz. A részletes kimutatás ama alkal­
mazásban lévő befizetési jegyek helyett való lenne, s 
egyúttal ellen nyugtául szolgálna, amelyen részletezve 
lennének a küldött pénzek tárgyaik szerint, feltüntetésével 
a beküldött pénznemeknek is.

A nyugta szövege megegyeznék a kimutatással, 
amelyet a kir. adóhivatalok a pénz kézhez vétele utá i 
aláírva visszaküldőnknek az illető községeknek, a mi 
által elétetnék a kettős ellenőrzés.

Ez eljárás mellatt azután teljesen feleslegessé válik 
a pénztári naplóknak a havi szállítások alkalmával! be­
küldése is, amely a segéd avagy ideiglenes naplók ve­
zetését szünteti meg. Elegendő, ha a pénztári naplók a 
főkönyvek lerovási oldalának lezárása alkalmával mu- 
tattatnak be hitelesítés s a főkönyvvel leendő összeha­
sonlítás végett a kir. adóhivatalokhoz.

A mely eljárás által elkerültefnék az, hogy a köz­
ségek bírói és jegyzői havonkint egyszer s igy óvenkint 
12-szer Ä kir. adóhivatal székhelyére utazzanak, s időt 
• eszitsenek; de meg azután az ez alkalommali fuvar és 
napidij is megtakarittatriók a községek javára. A cél 
pedig nem hogy veszítene, sőt nyerne általa, amennyiben 
úgy a szállítás, mint az adóhrvataloknál a bevételezés is 
sokkal nyugodtabban lenne eszközölhető,

5. Fölösleges és céltalan idő és költség pazarlásnak 
tartjuk azt, bogy az adófŐköuyv az előírási oldal hitele­
sítése végett a kir. adóhivatalhoz bevitessék. Elegendő

Javaslat.
1. Az adóügyek kezelése a községi és körjegyzőktől 

elvetessék, illetve azoknak vezetése — egy teljesen önállóan 
es felelősség mellett működő adóügyi jegyző- vagy adó- 
tisztre bizassék minden község - és körjgyzőségben.

Mert: ez azon közigazgatási ág, amely óriási ter­
jedelme, bonyolult s roppant sokoldalúsága, de különösen 
fontos állami és magán érdeket egyaránt érintő volta 
miatt, az annyi sok egyéb közigazgatási ügy végzésével 
elfoglalt községi é- körjegyzők által — külünösen a 
jelenlegi segéd munka erővel és legtöbb helyütt e nél­
kül, tovább absolut nem kezelhető.

2. A jelenleg érvényben levő és lajstromokban eszköz­
lendő adókivetési munkálatokat, amelyeket részben a 
községi tisztviselők, részben a kir. pénzügyigazgatóságok 
teljesítenek, teljesen mellőzendőknek tartjuk, mert azok 
csak óriási sok és végeredményében fölösleges munkát 
okoznak, s igen könnyen nélkülözhetők anélkül, hogy ez 
által akár a törvényes jogrend, akár az adózó polgárok, 
avagy az államkincstár érdeke Iegkevésbbé is veszélyez­
tetve volua.

De kivihetetlennek tartjuk az ezt helyettesítő meg­
oldásnak már a legújabban hangoztatott azon módját is, 
hogy az adókivetési lajstromok mellőzésével az egyes 
adónemek kivetési alapjai az adófőkönyvben nyerjenek 
helyet, s az adók kivetése a kir. pónzügyigazgatóságok 
által eszközöltessék.

1. Mert olyan adófőkönyv, amelyben az adók kive­
tésének szükséges alapja mind beilleszthető volna, nemhogy 
szerkeszthető, de még csak el sem képzelhető.

2. Mert a kivetést a kir. pónzügyigazgató Ágok 
megkétszerezett munkaerővel sem volnának k pesek tel­
jesíteni, a cél pedig az egyszerű» itós, idő és munkaerő 
takarítás.

Sokkal célszerűbb és egyszerűbbnek tartan ók a kivető 
bizottságok hatáskörébe utalt 111. oszt. kereseti, nyilvános „
számadásra kötelezett egyletek és vállalatok és a bánya|volna azt egy főkönyvi kivonat beküldésével elintézni,

illán záradékolva visszakűldetnék, s annak alapján a 
hitelesítési záradék a főkönyvre csakis a lerovási oldal 
lezárásának bemutatása alkalmával vezettetnék; mert az 
esetleges eltérések ott nyomban ki úgysem deríthetek 
amely esetben számtalanszor előfordul, hogy egy község 
adófőkönyvét többször is bekell vinni a k;r. adóhivataléi 
hoz, — mig javaslatunk szerint az esetleges eltérése." 
írásbeli utón könnyebb s nvugodtabb precizitással 
elintézhetők.

6. A 3 és 4 pont alatt foglaltakat az útadó és törvény­
hatósági pótléknál is javasoljuk követni.

7. az országos betegápolási nótádénak a mostani mód­
szer szerint minden adónemre külön történő kivetését 
mellőzendőnek tartjuk, s az országos betegápolás potadó- 
nak az összevont állami egyenes adókra teendő — egy 
összegbeni kivetését javasoljuk.

8. Az I—II osztályú kai eseti adó összeírásában a 
család tagok névszerinti felsorolása teljesen felesleges, 
elegendő a családtagok mennyiségét számmal kitüntetni.

Ez igy is voit ezen adónem keletkezése óta, csak 
3—4 éve követelik a családtagok névszerinti felsorolását, 
mely a jegyzők teendőit ezen adónem összeírásánál meg­
kétszerezte, de abból sem a jegyzőkre, sem a kincstárra 
semmi nemű előny nem származott.

9. Az adófőkönyveknek házszám szerinti vezetése 
sok zavarra szolgáltat alkalmat: itt is sokkal célszerűbb 
követni az ős idők óta gyakorolt eljárást: az adófőköny­
veknek betűsorban való való vezetését, — mert igy az 
adófizetés is könnyebb.amennyiben a házszámokkal nem 
ismerős jegyző a sok időt pazarló keresgetéstől van 
megkímélve, másrészt törvényeink a községi választók, 
vz országgyűlési képviselő vá/asztok, az esküdt bírósági 
tagok összeírását az adófőkönyvek alapján betűsorban 
lendelik teljesíteni, mely a házszám szerint vezetett adó- 
főkönyvek bői sok nehézségbe és sok időbe kerül,

10. Megszüntetendő a kül birf okosság adóhátralékainak 
az illető községi elöljárósághoz leendő áttétele alkalmával 
eddig megkívánt azon eljárás, hogy az adófőkönyvi 
nyomtatványon történjék. Mert igy a törvényhatósági 
útadó, pótlék, s egyébb aprólékos tartozásokról pl községi 
pótlék, mezőőri illetmény, fogyasztási adó, iskola adó 
stb. külön külön kimutatások szerkesztése válik szüksé­
gessé; — amely pedig úgy az átküldő, valamint az átvevő 
községek jegyzőinak töménytelen sok ét. teljesen fölösleges 
s a mi a fő, könnyen nélkülözhető munkát okoz, előbbi­
eknek az elkészítés, utóbbiaknak a behajtás által.

Mert ahány féle a kimutatás, annyiszor! a behajtás 
Már pedig lónvíeges különbség az, ha pl. 400 külbir- 
tokos nevét csak egyszer — és nem 3— 5-ször kell leírni 
s ugyan annyi adózót csak egyszer és nem 3—5-ször 
kell meginteni és megzálogolni. Pedig a mostani rendszer 
mellett ez igy van. Miért is teljesen elegendőnek tartjuk 
e célra egy oly hátralék! nyomtatvány életbe léptetését, 
amely magában foglalja az összes köztartozásokat, a 
melyen azután minden adózó neve után nemenkint 
kimutatható annak tartozása, s az utolsó rovatban azok 
főösszege. Ami álfal úgy a kimutatás, valamint a behajtás 
3—5-szörösen megvan könnyítve: s a cél sokkal rövideb- 
beu és határozottabban elérve, inert az nem lehet más, 
mint a tartozások befizettetése, amihez pedig teljesen 
felesleges, sőt hátrányos, hogy azok egynél több kimutatásba 
legyenek foglalva.

Sőt mi több, az idegen községekből áttett tartozások 
beszedéséhez a fent jelzett kimutatás rovatainak megfelelő 
összesített beszedési napló is szerkesztendő, hogy a fize­
téseknél se kelljen az adófizető nevét egynél többször írni, 
hanem azt a kimutatott összegek átírása alkalmával csak 
egyszer eszközölni annyival is inkább, mert az általános 
tapasztalat szerint az idegen községbeli tartozások amúgy 
is egyszerre fizettetnek.

Óriási könnyebbséget s egyszerűsítést képez ez 
azután a pénz átszállítások s azoknak a kimutató közsé­
gekben történő el naplózásánál is. A cél pedig nemhogy 
szenvedne, sőt ellenkezőleg nyerne általa, mert a kezelés 
tetemesen megvolna könnyítve.)

11. Mint teljesen céltalan ésfölösleges, beszüntetendő 
azon legutóbi intézkedés, hogy a kincstári követelések 
eredményéről 8 naponkint kimutatás szerkesztendő és 
terjesztendő be a főszolgabírói hivatalhoz.

Először azért, mert ezeknek sem értékük, sem ér­
telmük nincs.

Másodszor azért, mert oly óriási, de felesleges 
munkát okoznak a jegyzőségeknek, hogv annak megfelelni 
teljesen lehetetlen.

Harmadszor pedig azért, mert azoknak szerkesztése 
sok időt Jabol el, ami pedig épen a kincstári követelé­
sek behajtásának rovásására történik, mert vagy adót 
hajtson az e célra rendelt közeg, vagy kimutatásokat 
készítsen, de mind a kettőt teljesíteni képtelen.

De meg értéktelen is azért, mert a községben adó­
szedés rend szerint havonkint egyszer vagy kétszer tar- 
tátik. Nes hát akkor a heti kimutatások amúgy is ér­
vény nélküli semmiek.

Elegendőnek véljük, sőt másként nem is képzeljük, 
hogy a kincstári követelések eredményéről havonkint csak 
egyszer és pedig a végén, szerkesztessék és terjesztessék 
be kimutatás; de az sem az uj mintájú érthetetlen, 
hanem a regi mintájú és világosan áttekinthető 
nyomtatványon.

12. A behajthatatlanság címén törlendő, valamint az 
ingó vagyon hiányában az ingatlanokra vezetendő köztar­
tozások biztosítására vonatkozó javaslatok elkészítésének 
határidejéül február hó végének, mint vőghatárnapnak, 
kitűzését javasoljuk.

13. Javasoljuk továbbá, az összes adók összeirási és 
kivetési munkálatok elkészítése és beterjesztési határide­
jének fokozatos sorrend szerint akkénti megállapítását, 
hogv azoknak nyugodt ős pontos elvégezhetésére az illető 
— községi adót kezelő közegnek kellő idő álljon rendel­
kezésére. Mert a mai rendszer mellett e célra szolgáló 
határidők úgy összeesnek s oly időszakra esnek, 
amidőn a községi- közigazgatási teendők egyébb ágazatai
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ig úgy felszaporodnak, hogy mind ezeknek helyesen, s a jegyzőnél legyen s előbbi nélkül ^ bele n,e
nvueodtan megfelelni teljesen képtelenség. Például: az nyúlhasson; mert például: adoszálhtasok alkaimaval, 
éy utolsó hónapjára, amidőn a községi és körjegyzők ki az a külközségi biro a beszállítandó
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majdnem minden idejét az adóbehajtások végső megszo­
rítása veszi igénybe, esik az I. 11. osztályú kereseti, 
ház osztály, házbér és az útadó összeírása és kivetése, 
amelyek pedig egy magukban is heteket igénylő munkát 
Tesznek igénybe.

Az óv első hónapjára esik a földadó kivetése, a 
tőkekamat, III és IV oszt, kereseti adók vallomásának 
gyűjtése és lajstromaik összeállítása, továbbá az összes 
főkönyvek lezárása, ame'yeknek elvégzése, tekintettel az 
év első hónapjában szintén felszaporodó egyéb munkálatok 
teljesítésére, a községi számadások készítésére — szintén
lehetetlenség. ...............

Miért is minden fennakadás nélkül ezen adóösszeirasi 
és kivetési munkálatok elvégzése januártól — április hó 
végéig részletezve könnyen beosztható volna úgy, hogy 
december havára összeírás! és kivetési munkálat egyáltalán 
ne essék, annyival is inkább, mert az illető adó alapok­
nak nem az előző, hanem az adó évi tényleges állapot 
kell, hogy szolgáljon alapul.

14. Fölöslegesnek tartjuk, hogy a törvényhatósági út­
adóról kivetési lajstrom s ennek kapcsán külön főkönyv 
is készíttessék. Elegendőnek véljük — sőt az összesített

hetőnek tartjuk a törvényhatósági útadó 
külön k etési lajstrom nélkül magában a főkönyvben, 
ahol a vetési alap is kitüntetve lenne, amely eljárás 
nagyba hozzájárulna a kezelés egyszerűsítéséhez, sok 
idő és munka lenne általa megtakarítva annélkül, hogy 
a cél legkevésbbé is veszélyeztetve volna, avagy bármi­
féle complicátiót idézne elő.

Nagyon természetes, hogy az ekként tervezett össze­
sített hármas főkönyvhöz egy ennek teljesen megfelelő 
Összesített hármas napló is lenne szerkesztendő.

ld.Azutadókivetési munkálatoknál feleslegesnek tart­
juk, hogy a törvényhatóság területén — de idegen köz­
ségben lakó adózók adóalapjáról névszerinti kimutatás 
csatoltassék az átküldő község lajstromához. Elegendőnek 
véljük, ha azok a kivetési lajstrom — illetve főkönyv 
végén községenkint részletezve egy összegben soroltatnak 
el; mert az ellenőrzés s az illető községek lajstromai 
mellé csatolt kivonatokkal leendő összehasonlítás ekként 
is, sőt könnyebben teljesíthető.

16. Sok zavarra szolgáltat okot az, hogy a törvény- 
hatósági pótlék kivetési %-a rendszerint csak október 
vége felé közöltetik s a kivetés a legterhesebb időszakra 
esik, mert ez által, hogy a kivetési munkálat a legjobb 
esetben csak november vége felé készülhet el, az adózó 
közönség egy része nagyobb összegű túlfizetés, mig egy 
nagy része a velük megnem értethető zaklatásnak van 
kitéve, a mennyiben a múlt évi alapon már eszközölt 
befizetések éa a — csak a fent érintett időben elkészült 
kivetéi szerinti különbözetek utólagos behajtása által 
jogtalanságot a a jegyzők egyéni hibáját véli fennforogni 
8 eljárásuk jogos voltában kételkedve, nem ritkán a 
legduivább s a bizalmatlanságot visszatükröző kifakadá- 
aokra engedi magát ragadtatni.

Tekintve, hogy a kivetési %rot a törvényhatóság 
az előző évi adóalapján állapítja meg: nem forogna fenn 
semmi nehézség arra nézve, ha a községek terhére kive­
tett törvény ható;.-ági pótadó azok költségvetésébe vétetnek 
fel, annak kivetése a községi pofádéval eszközöltetnék, 
mely nem csak az eddigi kezelést egyszerűsítené, hanem 
ä kivetett törvényhatósági pótadó teljes befizetését biz­
tosítaná.

17. Elengedhetetlennek tartjuk, hogy az útadó és tör­
vényhatósági pótlék mellé — az állami adó kezelésénél 
alkalmazásban levő fizetési iv (pagális) vezettessék — a 
törvényhatósági számvevőség és pénztári hivatal áital; 
a melynek tartozási oldalán a mu't évi hátralék esetleg 
túlfizetés, a folyó évi tartozás esetleges szaporodás és 
törlés, ft törvényhatósági számvevőség által feltétlen elo- 
irattassanak. Mig a lerovási oldalon a havonkinti pénz­
szállítások eredménye a tör vényhatósági pénztári hivatal 
által pontosan bevezettessenek s az év vegén az utolsó 
szállítás alkalmával mindkét oldal szabályszerűen lezáras­
sák, mert a nélkül az illető főkönyvek évi lezárása a a 
törvényhatósági számfejtő könyvekkel való egyezése és 
összhangba való hozása teljesen lehetetlen s a hosszú 
időt és fáradságot igénylő leszámolási munkálatokat 
szüli.

18. Feltétlen szükségesnek s úgy az adó kezelés egy 
szerűsitése, valamint a közigazgatási ügymenet könnyítése 
szempotjából életbe léptetendőnek tartjuk Zalavármegye 
községi és körjegyzők egylete által már javasolt és be­
mutatott s a törvényhatósági közgyűlés által el is fogadott 
összesített adó kiskönyvecskót. -

19. Mellőzendőnek tartjuk azon legújabb rendelkezés;, 
hogy a községi költségelőirányzatok a telekkönyvi hely- 
lajzi számok szerint állíttassanak össze. Mert egyrészről 
sok felesleges munkát okoznak, másrészről a kívánt cél­
nak meg nem felelnek ; amennyiben a beriet utjáni 
hasznosítások, különösen a nagyobb terjedelmű ingatla­
nokkal biró községekben, nem helyrajzi számok, hanem 
lánconként eszközöltetnek akként, hogy például egy 
telekkönyvi helyrajzi számú ingatlant több egyén is 
bérel.

Továbbá az egy és ugyanazon dűlőben fekvű ingat­
lanok a telekkönyvi helyrajzi számokra való tekintet 
nélkül egy árverési jegyzőkönyvön lezznek bérbe adva s 
a községi főkönyvben a tartozások egy gyűjtő név alatt 
(rovat) előirva.

Már most ezeket a költség előirányzatban 
Széttagolni, mig a főkönyvben újra összevonni kell ; 
holott pedig a főkönyvnek a költség előirányzat 
rovatainak megfelelőig kell készülnie, ami a most 
követett eljárás mellett lehetetlen tt a legnagyobb zavarra 
szolgáltat okot.

Hogy azonban a kívánt cél eléressék s a községi 
ingatlanok telekkönyvi helyrajzi számonkint is jelezve 
legyenek, elengedőnek tartjuk, úgy a költég előirányzat, 
valamint a számadás és vagyonleltár cim rovataihoz 
dűlőnként oda jegyezni a telekkönyvi helyrajzi számo­
kat is.

20. Kivihetetlen a gyakorlatban az, hogy a községi 
bíráknál elhelyezendő pénztári szekrények egyik kulcsa

hogyan vegye ki az a külközségi biró 
adó pénzt, pénztárából a jegyző nélkül.

Azt pedig csak nem lehet kívánni, hogy p. o. egy 
több községgel bird körjegyző minden hónapban az adó 
szállítás napján először beutazza minden községét a pénz 
szekrények kinyitása végett; s azután maga mellé ültesse 
a bírákat s együttesen menjenek ke az adóhivatal szék­
helyére. Hisz erre igen sok körjegyzőnél napokra volna 
szükség. Ha pedig már az előző napok valamelyikén 
kiadja a pénzt a bíráknak, akkor meg nem lehet felelős.

Sokkal célszerűbbnek tartjuk, ha a kisközségekben 
a birák mellé a községi képviselő testület által egyik 
tanácsbeli tag választatnék személyi óa vagyoni felelős­
séggel — ellenőrül; s a — pénztár egyik kulcsa általa 
őriztetnék, aki nélkül a biró a pénzszekrénybe nem 
nyúlhatna.

21. Nem tartjuk szükségesnek, hogy az ebadó kivetési 
lajstrom 3 példányban készíttessék, teljesen elégedendő 
az egy példányban is, valamint elegendő egy példányban 
a községi közmunka és a tankötelesek összeírása is, 
amelyekből az ellenőrzés szempontjából elegendő, ha a

Tökéletesen elegendő a postai utalvány szelvényeknek 
az actára való illesztése.

30. Sok fölösleges munka hárítható el a törvény és 
rendelet gyűjtemény és füzetek árainak az év végén egy 
összegben leendő bek üldése által is.

31. Nem tartjuk szükségesnek azt sem, hogy a nemleges 
zálog olási iratok, adótörlési és bekeblezési javaslatok, kór­
házi ivek és egyéhb községi bizonyítványok látta mozás 
végett a főszolgabírói hivatalokhoz ktildözgettessenek. 
Mert ők úgy sem a tényt, csak az elöljáróságok aláirá- 
irásainak valódiságát igazolják, — ami pedig a felelősség­
nek törvényben gyökeredző voltánál fogva teljesen 
fölösleges.

32. Megszüntetendőnek tai fjük akisérő levelek küldé­
sét oly ügyeknél, amelyeknél valamely irat kívántatik 
be. Elengedőnek tartjuk ily esetekben a rendelet számát 
az iratra — egyszerűen színes irónnal feljegyezni.

33. Mellőzendőnek tartjuk a jelentések megtételénél
eddig követett cikornyás címzéseket és hosszadalmas cifra 
körülírásokat és külsőségeket, nemkülönben a nemleges 
jelentések tételét. .

34. Mint teljesea alap és céltalan, hatályon kívül he- 
lyezendőnek tartjuk a szőlő törköly mennyiség évi össze-

végüsszesités kivonata küldetik be a felsőbb hatósághoz, írását, Mert annak tényleges valóságáról meggyőződni
akiknek az egyénkinfi kivetés illetve összeírásra absolute

törvényhatósági és községi pótlék főkönyvbe is beilleszt- szükségük nincs.
hPtőnel- fartőik a torvénvhatósáei útadó kivetést — 22. Elegendőnek tartjuk,hogy a lovak és>zekerek csak

3évenkint s például az osztályozás évében legyenek össze­
írva. A másik kétévben csak helyesbítve legyenek; mert 
a gyakorlat bizonyítja, hogy a változások amúgy is oly 
elenyészők, miként az évenkinti uj összeírások a cél 
kockáztatása nélkül elejthetők.

23 Fölösleges munkát okozó a gyámoltak és gondno­
koltak nyilvántartásának a mostani rendszer szerinti 
kezelése. Hogy t. i. az ezekre vonatkozó árvaszéki végzések 
a szolgabirói hivataloknak s általuk a jegyzőknek lesznek 
kiadva előjegyzés végett, akiknek azt annak megtörténte 
után még nyilvántartási kivonattal is felszerelve kell 
visszaküldeni; sokkal egyszerűbb ennél, hogy a gyámsági 
és gondnoksági esetekről úgy a szolgabirói hivatalok, 
valamint a jegyző ségek is közvetlen a megyei árvaszéktől 
kapjanak egy végzési példányt; a melyből azután az 
eljegyzést akadály nélkül eszközölhetik, anélkül, hogy 
ide, s tova való küldözgetés válnék szükségessé. Ami ne­
hézségbe annál kevésbbé ütközik, mert az árvaszéknél a 
végzések íitographia utján készülnék — ahol egy pél­
dánnyal több vagy kevesebb figyelembe nem vehető, de 
az eljárás is egyszerűbb s helyesebb.

24. Nem tartjuk szükségesnek, hogv a hivatalból 
adandó anyakönyvi kivonatok egész terjedelmükben Írassa­
nak ki. Mert e*ek évenkint szaporodva, elviselhetetlen és 
fölösleges munkát zúdítanak a jegyző- anyakönyvvezetők 
nyakába.

Elegendőnek tartjuk, hogy e célra egy egyszerűbb 
s könnyen áttekinthető rovatos kivonat állíttassák ki, 
amelyből kitűnjék a teljes adat, amelyre szükség van; 
mert teljesen fölösleges, hogy az illető hatóság pózául 
áivaügyben az árvaszék azt is lássa, hogy ki tette meg 
a bejelentést, ismeri-e azt az anyakönyvvezető, tud-e az 
illető magyarul, saját kezűleg irta-e alá a bejegyzést 
stb. neki csak arra van szüksége, hogy a kiskorú kiktől, 
mikor és hol született.

25. Fölöslegesnek tartjuk hogy például, téves avagy 
hibás anyakönyvi bejegyzések bírói úton nyerjenek 
kiigazítást. Mert a felügyelő hatóság által felfede­
zendő!; éves avagy hibás bejegyzések esetén az ügy 
nyomozását s a való tény megállapítását anya­
könyvvezetőnek kell kideríteni, jegyzőkönyvbe foglalni 
a kiigazítást is megszövegezni, s mindezeket készen a 
fŐszolgabiiósághoz, annak pedig az illetékes járásbíróság­
hoz kell megküldeni csak azért, hogy a már az anva 
könyvvezető által elkészített kiigazítási szöveg ott végzésbe 
foglal tassék, s aláírva feljegyzés végett az anyakönyvve­
zetőkhöz visszaküldessók.

Ha már megbízhatók az illető egyének az anya­
könyvek vezetésével, a kiigazítási javaslat szövegezésével, 
akkor azt hisszük —- megbízhatók a felfedezendő téves 
illetve hibás bejegyzések kiigazításával is akkor, a midőn 
azok mikéntjét amúgy is ők intézték el; kivéve termé 
szetesen azon eseteket — amelyeknél bűnös cselekmény 
esetei forognak fenn.

26. A bűnvádi nyomozások teljesítése alól a községi 
és körjegyzők felmentendők, Mert ezek annyira szaporít 
ják munkáját, hogy azt a kézigazgatási ügymenet nagyon 
megsínyli- Adassanak azok yissza a vizsgálóbiráknak 
akik azokat eddig is teljesítették, még pedig minden 
megtel keltetés nélkül.

Ne mentessenek fel a munkától egyes tisztviselők 
az amúgy is túlterhelt községi és körjegyzők rovására 
és saját ügykörük óriási hátrányára.

27. A szokásos körlevelek mai módszerinti küldözge­
tése okvetlen beszüntetendő, 1) mert céltalan, 2) mert 
sok fölösleges munkát okoz, azok iktatása és postázása

E tekintetben legcélszerűbbnek tartjuk, ha az 
egyes minisztériumok által kiadandó körlevelek a hivata 
Ios belügyi közlönyben, az alispáni hivatalok s a kir. 
pénzügyigazgatóságok által kiadandó általános jellegű 
körrendeletek pedig egy törvényható sági közlönyben vagy 
példeul : vármegyénkben a vármegyei községi és körjegy­
zők egyletének amúgy is hivatalos közlönye, a Zala- 
Egerszegen megjelenő „Zalamegye“ cimii heti lapban 
lennének közzétéve, amely lapra, miként sok más egyébh 
hivatalos közlönyre, a jegyzősógek hivatalból előfizetni 
tennének kötelesek; amely lappéldányok évfolyamként 
bekötve, könyvtári lag lennének kezelendők.

Óriási munka és költség kímélés éretnék ez által 
el és sokban egyszerüsittetnék a közigazgatási rendszer

28. Tisztán felesleges munkának tartjuk, hogy p. adó 
ügyekben a kir pónzügyigazgatóságok által kiadott ren­
deletek a járási főszolgabirói hivatalok által és megis­
mételtessenek s hogy az adó kivetési s lezárási munkála 
tokról a járási főszolgabírói hivataloknak is jelentés 
teendő.

Teljesen elégséges, ha ezek csak a kir. pénzügy- 
igazgatóságokkal intézetnek el.

29. Nem tartjuk szükségesnek hogy a postai
pénzk üldemény ékről ellennyugták is csattassanak.

amúgy is lehetetlen, hozzávetőleges munka pedig céltalan. 
De ha már szükséges, úgy végezze a pénzügyőrség a 
helyszínén közvetlen a szüret alkalmával.

35. Fölöslegesnek tartjuk az olyan általános jellegű idő 
közú jelentések tételét, amelyekkel yalamely ügy, avagy 
fontosabb cél összef ggésben nincs p. o A munkás vi­
szonyokról, szerbtövis kiirtásáról, korcsmák és üzletek 
megvizsgálásáról, utak állapatáról, vértetüről, csereboga­
rak! ól, a körorvosi fizetősekről stb., teljesen elegendő, ha 
az ilyen természetű ügyekről évenkint, egyszer az év 
végén a községi közigazgatási állapot cím alatt összefog­
lalt jelentés tétetik annál inkább, mert bármely speci-áiis 
dologról rendkívüli esetben amúgy is azonnal jelentés 
teendő.

86. A községi közigazgatási ügy meneti a rendkívüli 
hátrányosnak tartjuk az igen gyakran előforduló azon 
felsőbb hatósági eljárást, hogy a- leglényegtelenebb ügyek 
is siirgősuek jelentetnek s hogy sokszor a hosszabb időt 
igénybe vevő nagyobb ügyek elintézésére feltűnő rövid 
határidő adatik. Miért is feltétlen s az ügymenet zavar­
talansága szempontjából elengedhetetlennek tartjuk, hogy 
a „határidők“ és a „sürgős“ jelző helyesen s az ügy 
éideméhez mért körültekintéssel alkalmaztassék, nehogy 
a községi és körjegyzők indokolatlan kapkodásnak legye­
nek kitéve.

37. Fölöslegesnek tartjuk a most vezetendő sok iktató 
és b< tüsoros, valamint a sok tárgy nélküli nyilvántartás 
vezetését.

Elegendőnek véljük az általános közigazgatási község 
bíráskodási, mező rendőri, és kézbesítési iktatók vezetését.

Betüsorost pedig csak a közigazgatási iktatóhoz. 
Nyilvántartások pedig minden község és körjegyzőségben 
csak azok legyenek készítve, amelyeknek ott tárgyuk van.

Behozandónak tartjuk a közvetlenség és egyöntetű­
séget minden vonalon akként, hogy a rendelkező és 
megkereső hatóságok közvetlen és az általános ügyekben 
egyöntetű módon — ahol lehet nyomtatványon — érint­
kezzenek a községi tisztviselőkkel, akika megkereséseket 
szintén közvetlen küldjék az illető hatóságoknak vissza, 
hogy ez által úgy az ügyiratoknak ide-oda a aló küldöz­
getése, valamint a közigazgatási ügymenetnek eddigi 
rendszertelen s legtöbbnyire egyéni nézeteken alapuló 
volta raegszüntettessék.

39. Eltörlendő az 1886. évi XXII. t. c. 130 §-a azon 
rendelkezése, amely a pusztai birfo osokat oly —a köz­
teherviselés elvével össze nem egyeztethető kedvezmény­
ben részesíti, — hogy a község közigazgatási költségei­
hez félszázalék pótadóval járuljanak.

40. Megkönnyítendő a községeknek a vagyonszerzési 
jog s a községi törvénynek ide vonatkozó rendelkezései 
egyszerüsitendők annyira, hogy a község e téren kifejt­
hető nagy fontosságú sociál politikai s a magyar nemzeti 
törekvéseket szolgáló ténykedéseibe^ ne gátoltassék.

41. Úgy a mostani község birói, valamint a közgvámí 
és nagyközségekben a pénztárosi állást megszüntetendőnek, 
az elöljárói állásokat pedig nagyközségekben kettő, mig 
kis községekben egyre szellitandónak javasoljuk 1-őr 
mert ezek a mai közigazgatási viszonyok mellett nemcsak 
hogy feleslegesek, hanem határozottan hátrányosak és a 
községnek felesleges kiadásokat okoznak. Mindezek helyett 
egy községi illetve közgazdái állást tartanánk helyesnek 
szervezni, aki úgy a pénzkezelési, valamint a községi 
illetve közgyámi tisztet is viselné, s ezek mellett a községek 
gazdasági ügyeit is intézné. Az összes hivatalos jog és 
hatáskörrel pedig a községi és körjegyzőket, mint a 
községi közigazgatás vezetőit és a községek fejét vélemé­
nyezzük törvényileg felruházni, eljárási körükbe utalva 
eddig a főszolgabírói hivatalok által teljesített kihágási, 
ipari közrendészeti és cseléd ügyeket is; amelyek mint 
közvetlen és gyors elintézést igénylő ügyek úgy a köz, 
valamint a magán érdekeket a mostaninál sokkal jobban 
‘s gyorsabban kielégítenék s amelyeket ők egy melléjük 

a kalmazandó községi és közigazgatási gyakornokkal a 
fe itebb már javasolt újítások és egyszerűsítések után

ivégezhetnének.
42. Végül mielőbb megalkotar.dónak és életbe lépte- 

tüdőnek tartjuk a községi tisztviselők szolgálati pragmati cá- 
láf, Ügyviteli szabályzatát és fegyelmi ügyeik rendezését. 
Nemkülönben fizetéseik felemelését, nyugdíjügyük egyön- 

- tü s általános rendezését, ennek keretében a szolgálati 
dőnek 30-évre való redukálását.

Mert ezek mind oly életbe vágók és reájuk nézve 
úgyszólván létkérdést képeznek, amelyek mai alkotásuk­
on se a kor szellemével, se annak rohamosan haladó 

fejlődésével és igényeivel arányban nincsenek.
Kelt Légrádon 1900. évi decembes hó 18-án.
Zalavármegye községi és körjegyzők egylete:

Sztarzsinszky György
egyl. főjegyző. Kováts Gyula 

e6.vl. elnök.
A


